

Четвергъ, 6 марта 1908 года.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА

Нижегородская Земская Газета
здесь, въ городскую публичную библиотеку.

такъ.

ЗЕМСКАЯ ГАЗЕТА

БИЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ

НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО ЗЕМСТВА

ПОДПИСКА и объявления принимаются въ Губернской Земской Управе.

Адресъ для писемъ: Нижний Новгородъ, Предсѣдателю Губернскаго Земскаго Управы, для Земской Газеты.

Подписанная цена на годъ—1 рубль для Нижегородской губерніи, 2 руб.—для иностранныхъ подписчиковъ.

Цѣна номера 5 коп.,
съ пересылкою 7 коп.

№ 10.

Этотъ номеръ содержитъ
 $1\frac{1}{2}$ листа.

Рукописи, присылаемые въ редакцію, должны быть подписаны авторомъ, съ обозначеніемъ адреса. Въ случаѣ надобности, статьи сокращаются и исправляются. Мелкие замѣтки и сообщенія не сохраняются. Статьи безъ обозначенія условій считаются бесплатными.

Плата за объявленія: за строку пятити въ одинъ столбецъ впереди текста—20 к., позади текста 10 к.

Содержание. Государственная Дума.—засѣданія 27-го февраля и 1-го марта 1908 г.—Государственный Совѣтъ.—Засѣданіе 27 февраля.—Текущій свѣдѣнія.—По Россіи.—Жизнь въ губерніи.—Въ ожиданіи холеры.—Валено-сапожки. промышленность.—Свѣдѣнія по ремесламъ.—Вопросы взаимопомощи.—Успѣхи къ операции въ деревнѣ.—Сельское хозяйство.—Зачѣмъ и какъ нужно снять клеверъ.—Какъ сѣять люцерну.—Пчеловодство въ 1907 г. при Ветлагѣ.—Какъ узнать, погибли ли озимые.—Устраивайте скворешницы.—Вопросы и отвѣты.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

МАКАРЬЕВСКАЯ УѢЗДНАЯ ЗЕМСКАЯ УПРАВА

Симъ извѣшаетъ г. пчеловодовъ макарьевскаго уѣзда, что пасѣка А. Ф. Кажецкаго, находящаяся при дер. Шишенино, владимирской волости, макарьевскаго уѣзда открыта для обозрѣнія всегда для интересующихся пчеловодствомъ лицъ.

Начинаяющимъ совѣты и указанія бесплатно. Въ маѣ—июнѣ присутствіи посѣтителей перегоны пчелъ изъ колодъ въ рамочные ульи и искусственное роеніе.

При пасѣкѣ имѣется запасъ искусственной вошины, а также производится выработка таковой изъ воска г. г. пчеловодовъ.

но соответствуетъ и той международной роли, которую играетъ Японія, какъ первоклассная держава, и серьезности, и важности русскихъ интересовъ, связанныхъ нашими отношеніями къ странѣ. Фракція поддерживаетъ также расширение и повышеніе штатовъ, предполагаемыя законопроектомъ. Нѣкоторое сомнѣніе вызываютъ только исчисленія оклада послана въ 60,000 руб., съ повышеніемъ противъ существующаго на 15,000 руб. Въ этомъ отношеніи фракція предполагаетъ, что было бы, быть можетъ, правильнѣе повысить этотъ окладъ, но не въ томъ размѣрѣ, какъ полагаетъ министерство, а только довести его до 50,000 руб. Мы имѣемъ въ виду не только интересъ экономіи, но и желаніе указать,—въ какомъ направленіи необходимъ пересмотръ всего строя и бюджета иностранныхъ дѣлъ. Вѣдомство это еще страдаетъ нѣкоторымъ архаизмомъ всего своего уклада. Этотъ архаизмъ отражается и на его бюджетѣ.

Совершенно естественно, что къ вопросамъ нашей дальневосточной политики наша страна относится съ особой чуткостью и особымъ вниманіемъ. За послѣднее время какъ бы возникло нѣкоторое противорѣчіе между, съ одной стороны, официальными заявленіями обоихъ правительствъ, какъ русскаго, такъ и японскаго, относительно мирнаго, спокойнаго положенія на Дальнемъ Востокѣ, и той тревогой, которая нашла себѣ мѣсто въ общественныхъ собраніяхъ и прессѣ. Еще недавно въ японскомъ парламентѣ военный министръ Тараути на вопросъ депутата Гайяши относительно количества войскъ, которыхъ японцы содержать въ настоящее время въ Манчжурии, отвѣтилъ, что японское правительство сокращаетъ наличный составъ войска и довело въ настоящее время эти войска до $\frac{1}{3}$ того состава, на который оно имѣетъ право по договору. Въ то время, какъ со стороны нашего правительства если не въ официальныхъ, то въ офиціозныхъ заявленіяхъ мы могли всегда почерпать какъ бы нѣкоторое спокойствіе по отношенію положенія на Дальнемъ Востокѣ, въ прессѣ нашли себѣ отраженіе совершенно иная вѣянія и свѣдѣнія. Какъ пресса, такъ и другіе источники рисовали положеніе на Дальнемъ Востокѣ въ нѣсколько тревожныхъ краскахъ. Свѣдѣнія эти указываютъ, что экономическое завоеваніе, не говоря объ одной Кореѣ, которая, повидимому, становится просто провинціей Японіи, но и Манчжурии и до известной степени Монголіи, идетъ быстрыми шагами по всей этой линіи. Китай во всѣхъ этихъ вопросахъ—о разработкѣ каменно-угольныхъ копей, телеграфныхъ и желѣзнодорожныхъ концессіяхъ, таможенныхъ сборахъ идетъ на сильныя уступки, такимъ образомъ влияніе Японіи экономическое и вслѣдъ за нимъ политическое все болѣе и болѣе укрѣпляется въ этихъ частяхъ китайской имперіи. Въ этомъ положеніи отдаютъ себѣ отчетъ и китайскіе государственные люди. Вице-король Манчжурии указываетъ, что если положеніе и далѣе будетъ такъ упрочиваться, если экономическое завоеваніе Японіи будутъ идти такими же быстрыми шагами, то оно приведетъ Китай если не къ полному разложенію, то къ чрезвычайно тяжелымъ для его цѣлости послѣдствіямъ.

При такихъ условіяхъ было бы важно внести нѣкоторую ясность въ положеніе дѣлъ на Дальнемъ Востокѣ. Эта неопределенность отражается не только на тревожныхъ чувствахъ центральной Россіи, но и чрезвычайно тяжелыми экономическими послѣдствіями на развитіи нашей промышленности и экономической жизни дальневосточныхъ окраинъ. Разумѣется, едва ли среди насъ кто-нибудь имѣетъ въ виду, что Россіи слѣдуетъ искать на Дальнемъ Востокѣ воздѣйствія реванша. Полагаю, что даже благопріятными международными политическими коньюнктурами не слѣдуетъ

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА.

Засѣданіе 27 февраля.

Засѣданіе открывается въ 2 часа 8 мин. Предсѣдательствуетъ князь Волконский. Въ ложѣ министровъ министръ иностранныхъ дѣлъ. Ложа переполнена. Среди дипломатовъ японскій посланникъ съ секретаремъ посольства.

Оглашаются текущія дѣла. Принимается по докладу ревизіонной комиссіи и передается въ Совѣтъ законопроектъ объ ассигнованіи средствъ для организаціи въ 1908 г. въ Петербургѣ 11-го международного конгресса по судоходству.

На очереди докладъ по законопроекту о преобразованіи императорской россійской миссіи въ Токіо въ посольство.

Гучковъ (октябр.) заявляетъ, что фракція 17-го октября поддерживаетъ предложеніе правительства о переименованіи миссіи въ Токіо въ посольство. Эта мѣра, по мнѣнію фракціи, совершен-

пользоваться для того, чтобы возвратить то, что нами тамъ утрачено. Но, съ другой стороны, мы должны прочно стоять на томъ, что мы сохранили. Мы должны сказать, что никакой уступки нашихъ интересовъ, ни одной пяди нашей земли мы не можемъ отдать нашимъ соседямъ. (Шумные аплодисменты). Всякая попытка въ этомъ направлении встрѣтить единодушный отпоръ со стороны русского народа. (Шумные аплодисменты. Возгласы «браво»). Мы быстро идемъ по пути успокоенія и умиротворенія внутренняго. Это должно указать нашимъ противникамъ, что попытки отстоять наши интересы на этотъ разъ будуть съ нашей стороны успешны. (Бурные аплодисменты). Если бы потребовалось принести какія-либо жертвы, чтобы упрочить нашу позицію на этой окраинѣ Россіи, то правительство можетъ разсчитывать на единодушную и горячую поддержку народного представительства. (Аплодисменты). Съ просьбой разъяснить истинное положеніе дѣла на Дальнемъ Востокѣ, охарактеризовать сложившіяся отношенія послѣ Портсмутского договора и русско-японской конвенціи 18го июня обращаюсь я къ представителямъ правительства. (Продолжительные аплодисменты).

Капустинъ (окт.) находитъ, что если высшіе сановники, сознавая важный, тяжелый моментъ, переживаемый Россіей, будутъ показывать примѣръ и охотно пойдутъ на сокращеніе своихъ личныхъ доходовъ, то этотъ прекрасный примѣръ отразится на всѣхъ инстанціяхъ и можетъ способствовать возстановленію равновѣсія въ нашемъ бюджетѣ. Если о Думѣ пойдетъ слава, что она бережетъ народныя деньги, то, дай Богъ, чтобы такая слава распространялась. (Аплодисменты). Привѣтствуя предположеніе о коренныхъ реформахъ, бюджетная комиссія просить согласиться съ предлагаемымъ ею неболѣшимъ сокращеніемъ въ окладѣ послы. (Аплодисменты).

Крупенскій (умѣр. прав.) просить утвержденія штатовъ только на 1 годъ и сокращенія содержанія пословъ до 50,000 руб.

Келеповскій (правый) находитъ, что министерство иностраннѣхъ дѣлъ вмѣстѣ съ морскимъ уже однажды подготовило Цусиму...

Предсѣдатель прерываетъ оратора, прося говорить по вопросу.

Келеповскій, продолжая, полагаетъ, что вопросъ сводится къ тому, чтобы намъ не поплатиться еще большей суммой отъ краски выѣски, дѣла нашей дипломатіи не принесутъ болѣе благопріятнаго результата. Если бы вмѣсто Розена...

Предсѣдатель. Этотъ вопросъ не подлежитъ нашему обсужденію.

Келеповскій. Это, именно, касается нашей миссіи въ Токіо.

Предсѣдатель. Прошу со мной не спорить. (Аплодисменты).

Келеповскій. Если бы на мѣсто Розена былъ какой-нибудь другой инородецъ... (Смѣхъ).

Предсѣдатель. Членъ Думы Келеповскій! Я только что вамъ сдѣлалъ замѣчаніе, что вы касаетесь вопроса, не стоящаго на нашемъ обсужденіи, вы вновь повторяете то же самое. Призываю васъ къ порядку. (Аплодисменты).

Келеповскій. Прямо не знаю, что мнѣ и говорить. (Смѣхъ). Если наши дипломаты не будутъ заниматься натираниемъ паркетовъ...

Предсѣдатель. Прошу васъ не говорить такихъ фразъ, которые не подходятъ вовсе къ тому, чтобы слушать ихъ въ Думѣ. (Аплодисменты на скамьяхъ центра и лѣвой).

Келеповскій сходитъ съ трибуны.

Министръ иностраннѣхъ дѣлъ, признавъ цѣлесообразнымъ уменьшеніе расходовъ на заграничное представительство во имя всемѣрного сбереженія народныхъ денегъ, засвидѣтельствовалъ необходимость коренной реформы вѣдомства, охарактеризовавъ существо этой реформы, и не споря противъ определенія жалованья послы въ 50,000 руб., останавливается на дѣятельности русской дипломатіи въ Японіи за послѣднее время, констатируя, что не представители русской дипломатіи писали донесенія, которымъ могли бы ввести въ заблужденіе русское правительство, наоборотъ, въ послѣднее время наши дипломаты постоянно указывали на ростъ Японіи, настаивали на необходимости прийти къ прочному соглашенію съ Японіей, размежевавъ наши и японскіе интересы. Въ дальнѣйшей части своей рѣчи министръ иностраннѣхъ дѣлъ сказалъ:

Дабы разсѣять высказываемыя по поводу настоящаго закона-проекта опасенія и сомнѣнія, мнѣ кажется, лучше всего разъяснить — какимъ образомъ окончательно сложились нынѣшнія наши отношенія къ Японіи, въ чёмъ состоить сущность этихъ отношеній. Это я и постараюсь сдѣлать съ Высочайшаго Государя Императора разрѣшенія, по возможности, въ краткихъ словахъ. Вамъ извѣстно, что портсмутскій договоръ имѣлъ во многихъ отношеніяхъ въ сущности прелиминарный характеръ. По вѣкоторымъ важнымъ

вопросамъ въ немъ были намѣчены лишь общія основанія будущихъ специальныхъ соглашеній между Россіей и Японіей, именно торговаго трактата, рыболовной конвенціи и конвенціи о соединеніи желѣзодорожныхъ линій. На мою долю выпала тяжелая ответственная задача вести переговоры по этимъ тремъ предметамъ. Вы помните тревожное настроеніе, при которомъ протекали переговоры, и которое вызывалось полной неопределенностью нашихъ политическихъ отношеній къ Японіи. Какъ съ нашей, такъ и съ японской стороны обнаруживалось явное недовѣріе прочности созданного портсмутскимъ договоромъ положенія. Все это крайне задерживало и осложняло дѣло. Становилось очевиднымъ, что обеспечить прочный миръ и вмѣстѣ съ тѣмъ оградить жизненные интересы Россіи возможно было лишь при измѣненіи общей постановки нашихъ отношеній къ Японіи. Къ этой цѣли были направлены, согласно Высочайшей волѣ, все мои усилия. При этомъ я руководствовался слѣдующими общими, позволившими выразиться, высшими соображеніями. Исторія даетъ намъ много примѣровъ, что два народа, встрѣтившіеся въ открытомъ бою, узнавъ другъ друга и проникнувшись другъ къ другу уваженіемъ, впослѣдствіи находятъ почву для мирныхъ добрососѣдскихъ отношеній, совместной работы на поприщѣ мировой культуры. Но это случается лишь, когда ни одинъ изъ противниковъ не потерпѣлъ ущерба въ томъ, что онъ въ правѣ считать своимъ историческимъ достояніемъ, что добыто было само твержѣнными усилиями предыдущихъ поколѣній и является естественнымъ послѣдствиемъ национального развитія. Какъ ни прискорбы жертвы, которая привнесены нами въ силу портсмутского договора, надо признать, что Россія вышла съ войны, которую вела при безпримѣрно трудныхъ и невыгодныхъ условіяхъ, не утративъ ничего изъ такого своего исторического наслѣдія. Она уступила лишь то, что еще недавно принадлежало Японіи и продолжало тяготѣть къ ней въ силу географическихъ и экономическихъ условій, т. е. южную часть Сахалина, или что было плодомъ не вполнѣ соразмѣрныхъ съ нашими дѣйствительными силами предприятій, — я разумѣю предприятія на югѣ Манчжурии, на Квантунскомъ полуостровѣ, — но не была сокрушена мощь и доблѣсть русского воинства, все еще стоящаго грудью за историческое единство Россіи. Все еще нерушимо единство, созданное вѣками русской исторіи. При такихъ условіяхъ ничто не препятствовало Россіи, нуждавшейся во внѣшнемъ мирѣ и спокойномъ обновленіи внутренняго строя, протянуть руку нашему врагу, внушишь ему вѣру, что она не будетъ искать повода къ возобновленію окончившіейся борьбы. Что касается Японіи, то несмотря на то, что во многихъ слояхъ японского населенія господствовало убѣждѣніе, что война не принесла странѣ соразмѣрныхъ ея усилий и жертвамъ выгодъ, несомнѣнно и тамъ проявлялись встрѣчные миролюбивыя стремленія. Личное знакомство съ главными руководящими японскими государственными людьми убѣжало меня, что какъ до, такъ и послѣ войны среди многихъ изъ нихъ было живо желаніе притти съ нами къ прочному соглашенію, основанному на признаніи обоюдныхъ правъ и интересовъ.

Вамъ извѣстно, что послѣ долгихъ дружественныхъ усилий съ обѣихъ сторонъ цѣль была достигнута: между Россіей и Японіей было подписано въ Петербургѣ 15 июля 1907 года, дополненіе къ торговому договору о рыболовной конвенціи, конвенціи о соединеніи желѣзныхъ дорогъ соглашеніе общаго политического свойства. Въ этомъ международномъ актѣ вполнѣ ясно выражено обязательство Россіи и Японіи уважать ихъ какъ взаимную территориальную неприкосновенность, такъ и всю совокупность договорныхъ правъ, опредѣляющихъ положеніе обоихъ государствъ въ предѣлахъ Азіи. Это соглашеніе, по моему глубокому убѣждѣнію, имѣетъ высокую цѣну не только материальную, но и нравственную. Оно, знаю, подвергается и будетъ подвергаться многимъ нападкамъ и сомнѣніямъ; указываютъ, что оно, какъ всякой дипломатической актѣ, является лишь бумажной гарантіей для поддержанія мира и преградой, которая не выдержитъ натиска дѣйствительности. Да будетъ мнѣ позволено указать, что ни одинъ только этотъ дипломатический актѣ служить гарантіей для поддержанія мира на Дальнемъ Востокѣ. Сила и значеніе его усугубляется темъ, что онъ является какъ бы звеномъ цѣпи другихъ соглашеній, престѣдующихъ тѣ же мирные цѣли, что онъ вполнѣ гармонируетъ съ общей системой нашихъ международныхъ договоровъ. Система эта, вѣмъ извѣстно, основана на испытанныхъ союзныхъ отношеніяхъ съ Франціей, почти одновременно съ нами заключившій съ Японіей политическое соглашеніе, весьма схожее съ нашимъ. Прощлымъ же лѣтомъ состоялось соглашеніе между нами и Англіей, союзницей Японіи. Хотя это соглашеніе имѣть предметомъ лишь некоторые специальные вопросы, касающіеся средней Азіи, но оно является несомнѣннымъ нравственнымъ залогомъ поддержанія всеобщаго мира и прочности нашихъ новыхъ отношеній къ Японіи. Наконецъ, другія заинтересованныя въ дѣлахъ Дальн资料

стока державы, Германія и Соединенные Штаты, съ которыми мы поддерживаемъ исторически сложившись искренно дружескія отношенія, стремятся къ одной съ ними цѣли—созданію устойчиваго равновѣсія и прочнаго мира въ бассейнѣ Тихаго океана. Такимъ образомъ, на Дальнемъ Востокѣ создана цѣлая сѣть международныхъ соглашеній и интересовъ, политическая атмосфера безспорно благопріятная какъ специальному намъ, такъ и всеобщему спокойствію. Итакъ, мнѣ можетъ быть удалось разсказать опасенія сомнѣвающихся въ томъ, что отношенія наши къ Японіи вошли въ нормальное, спокойное русло. Отношенія эти, мнѣ кажется, отныне покоятся на тѣхъ же основахъ, на которыхъ вообще утверждаются нормальные отношенія между отдѣльными международными организациями, именно на уваженіи обоюдной исторической цѣльности въ общей сложности, обоюдныхъ правъ и интересовъ. Съ выступленіемъ двухъ сосѣднихъ народовъ въ подобный фазисъ отношеній несомнѣнно повышается ответственность за всякое нарушеніе чужихъ правъ и интересовъ, вмѣстѣ съ тѣмъ усиливается, при томъ въ высшей мѣрѣ, чувство неприосновенности собственныхъ правъ и интересовъ. Отныне Россія съ особенной ясностью будетъ сознавать, что въ предѣлахъ своихъ азіатскихъ владѣній она обладаетъ неприосновеннымъ историческимъ наслѣдіемъ. И всякая опасность, могущая угрожать этимъ владѣніямъ, есть опасность для всего русского государства. Поэтому высшая обязанность Россіи приложить всѣ усилия, духовные и материальные, къ упроченію за собой и всестороннему развитію этихъ владѣній. Это чувство, увѣреѧ, живетъ въ сердцахъ русского народа, въ сердцахъ всѣхъ васъ господа, присланныхъ сюда отъ этого народа, чтобы въ единеніи съ правительствомъ пріумножать силу и крѣпость всего русского государства. Чувство это настолько неоспоримо и законно, что оно, я убѣженъ, въ полной мѣрѣ признается и оцѣнивается и за предѣлами Россіи, прежде всего среди нашихъ недавнихъ противниковъ, нынѣ добрыхъ сосѣдей-японцевъ. Еще два слова, господа. Предвижу, что многіе изъ васъ упрекнутъ меня въ оптимизмѣ. Да, дѣйствительно, обладаю крупною долей оптимизма, коревящагося на глубокой вѣрѣ въ силу, разумъ и патріотизмъ русского народа. (Возгласы "браво"). Это вѣра поддержала меня при разрѣшеніи только что изложенной передъ вами трудовой задачи. Она же поможетъ мнѣ или всякому иному русскому министру иностранныхъ дѣлъ оградить отъ всякихъ случайностей и упрочить достигнутые результаты. (Шумные аплодисменты).

Принимается предложеніе о прекращеніи записи ораторовъ.

Милюковъ (к.-д.) свидѣтельствуетъ, что фракція к.-д. съ удовлетвореніемъ выслушала слова министра и считаетъ долгомъ привѣтствовать его первое выступленіе передъ народнымъ представительствомъ съ разъясненіемъ по вопросамъ вѣнчайшей политики. Русская дипломатія въ своихъ шагахъ должна опираться на общественное мнѣніе. Россія не ищетъ повода къ возобновленію боя, не руководится политикой реванша. Дальнѣйшія выступленія министерства передъ народнымъ представительствомъ спасутъ и впередъ страну отъ вмѣшательства неотвѣтственныхъ дипломатовъ въ регулярную дѣятельность дипломатіи. (Аплодисменты). На Дальнемъ Востокѣ, однако, для оптимизма еще не наступило время. Равновѣсіе, которое можетъ тамъ установиться, еще не установлено. Если же подъ предлогомъ успокоенія на Дальнемъ Востокѣ теперь поведемъ активную политику на Ближнемъ Востокѣ, то новыхъ авантюръ намъ не избѣжать.

Дума большинствомъ 174 противъ 109 отклоняетъ поправку бюджетной комиссіи объ ограниченіи дѣйствій проектируемаго штата однимъ годомъ, опредѣляетъ жалованье послу въ 50,000 руб., принимаетъ законопроектъ съ поправками октябрьстовъ.

На очереди докладъ по законопроекту объ условномъ досрочномъ освобожденіи.

Министръ юстиціи, охарактеризовавъ развитіе идеи условнаго досрочного освобожденія въ наукѣ и дѣйствительной жизни, указываетъ, что институтъ (учрежденіе) условнаго досрочного освобожденія получилъ законодательное признаніе во всѣхъ цивилизованныхъ странахъ, даже на нашей финляндской окраинѣ. Желательность введенія въ Россія разматриваемаго института признана и двумя съѣздами криминалистовъ Россіи, и думской комиссіей по судебнѣмъ реформамъ. Условное досрочное освобожденіе, по мнѣнію министра, внесетъ лучь свѣта въ нашу тюремную жизнь. Въ заключеніе министръ заявляетъ, что предложеніе комиссіи внести на разсмотрѣніе Думы законопроектъ о размѣрѣ и условіяхъ пособій обществамъ патроната (помощи выходящимъ изъ тюремъ) изъ средствъ государственного казначейства вызываетъ полное сочувствіе министерства. Министръ, со своей стороны, приметъ всѣ мѣры къ скорѣйшей выработкѣ нормального устава обществъ патроната. (Аплодисменты).

Превіи откладываются до слѣдующаго засѣданія.

Засѣданіе 1-го марта.

Передъ началомъ засѣданія преосвященный Евлогіемъ въ сослуженіи съ многочисленнымъ духовенствомъ изъ членовъ Думы священниковъ, въ присутствіи членовъ Думы, совершила въ Екатерининскомъ залѣ панихида по императору Александрѣ II.

Засѣданіе открывается въ 2 часа 15 мин. Предсѣдательствуетъ князь Волконский. Оглашаются текущія дѣла. Заполняются избирательные записки по выборамъ въ различныя комиссіи взамѣнъ отказавшихъ членовъ. Въ ложѣ министровъ министры иностраннѣхъ дѣлъ и юстиціи. На очереди второе обсужденіе законопроекта о преобразованіи императорской российской миссіи въ Токіо въ посольство. Въ виду внесения членомъ Думы Крупенскимъ поправки, этотъ законопроектъ передается въ комиссію для предварительного разсмотрѣнія этой поправки и будетъ вновь поставленъ на очередь на одномъ изъ ближайшихъ засѣданій. Безъ преній принимается во второмъ обсужденіи и передается въ редакціонную комиссию законопроектъ объ ассигнованіи средствъ на сооруженіе постоянного моста черезъ реку Великую, въ городѣ Псковѣ на псково-рижскомъ шоссе. Внесенная къ этому законопроекту поправка Синадино, согласно заключенію бюджетной комиссіи, отклоняется.

На очереди докладъ финансовой комиссіи по законопроекту о продленіи дѣйствія примѣчанія къ ст. 398 устава о пошлинахъ по предложенію съ 1906 г. взиманія сбора за повторительную поѣзку мѣръ и вѣсовъ.

Докладчикъ Шульгинъ 1-й. Финансовая комиссія, имѣя въ виду, что дѣйствіе законопроекта предполагается продлить лишь на текущій годъ, а также, что осенью министерствомъ торговли внесенъ будетъ на обсужденіе Думы общій вопросъ объ измѣненіи дѣйствующихъ узаконеній о мѣрахъ и вѣсахъ, предлагаетъ Думѣ одобрить внесенный законопроектъ.

Въ виду признанія законопроекта спѣшнымъ, первое и второе обсужденіе слѣдуютъ другъ за другомъ.

Послѣ замѣчаній **Маркова** и **Петрова** З-го, отъ имени трудовиковъ заявившаго, что они высказываютъ противъ законопроекта, отягчающаго, главнымъ образомъ, торговцевъ деревенскихъ, законопроектъ принимается и передается въ редакціонную комиссию.

Отклоняется предложеніе признать спѣшнымъ законопроектъ о временномъ продленіи обязательныхъ отношеній русского общества пароходства и торговли къ правительству по содержанию срочныхъ пароходныхъ сообщеній.

На очереди продолженіе обсужденія доклада комиссіи по судебнѣмъ реформамъ, по законопроекту объ условномъ досрочномъ освобожденіи.

Максудовъ к.-д. привѣтствуетъ починъ облегченія участія заключенныхъ, выразившійся въ столь совершенной идеѣ, какъ идея объ условномъ досрочномъ освобожденіи, поддерживая законопроектъ, вносить лишь поправку о желательности введенія особыхъ наблюдателей, не подчиненныхъ тюремному начальству, а подчиненныхъ лишь министру юстиціи.

Марковъ 2-й (правый) полагаетъ, что восторгаться идеей условнаго досрочного освобожденія не слѣдуетъ. Онъ не видитъ въ немъ началъ гуманности, ибо ежедневный трепетъ условно-освобожденного, что найдутся добрые люди, которые донесутъ о необходимости вновь посадить его въ тюрьму, скорѣе явится для условно-освобожденного новымъ мучительствомъ и пытливствомъ, а не гуманностью, центромъ, вершающимъ судьбы заключенныхъ, явится не благотворительная учрежденія и лица, а тюремщики и тюремные надзиратели.

Не создѣсть ли такое положеніе вокругъ тюремщика атмосферы произвола и усмѣтрѣнія, особенно, если принять во вниманіе, что на смотрителя тюремы всегда можетъ быть оказано давленіе отдѣльными лицами или даже общественными группами. Такимъ образомъ, предлагаемое условіе—досрочное освобожденіе является фикცіей. Намъ просто предлагаютъ безусловное досрочное освобожденіе, при которомъ высшіе унтеръ-офицеры, нынѣшніе тюремщики, станутъ высшей инстанціей, своей волею отмѣняющей приговоры мировыхъ судей, мировыхъ съѣздовъ. Если бы мы переплыли вмѣстѣ съ нѣкоторыми членами Думы черезъ океанъ, мы убѣдились бы, что нѣкоторые штаты демократической Сѣверо-Американской республики ввели во имя науки кастрацію преступниковъ. Я, какъ избранный населеніемъ курской губерніи, свидѣтельствую, что населеніе этой губерніи въ его большинствѣ желаетъ усиленія уголовной репрессіи (наказаній)—(Возгласы: браво! справа).

Поэтому ораторъ находитъ законопроектъ теоретичнымъ и необоснованнымъ съ точки зрѣнія дѣйствительной жизни и потому непрѣемлемымъ. (Аплодисменты справа).

Лютц, опровергая Маркова 2-го указывает, что теоретик Бойесь, предложивший кастрацию преступников, имѣлъ въ виду только лишь обвиненныхъ въ чувственныхъ преступленияхъ, но эта теорія не только не примѣнялась на практикѣ, но была встрѣчена хохотомъ въ обществѣ и наукѣ. Положеніе же законопроекта покоится не на мимолѣтной теоріи, а на многолѣтней плодотворной практикѣ всего цивилизованнаго міра. Напрасно депутатъ Марковъ такъ скептически отнесся къ даннымъ мірового опыта. Конечно, необходимо самое широкое развитіе общества патроната. Напрасно Марковъ игнорируетъ существование у насъ 125 обществъ патроната. Чтобы подчеркнуть значеніе общества патроната и горячее участіе, какое принимаетъ въ организаціи Дума, ораторъ предлагаетъ слѣдующую формулу перехода къ постатейному чтенію: признавая, что цѣль государства не только наказывать, но и исправлять осужденного, что участіе общества въ дѣлѣ борьбы съ преступностью необходимо, что это участіе можетъ, между прочимъ, выразиться въ плодотворной дѣятельности патронатовъ, для организаціи и развитія коихъ общественная инициатива должна найти самую широкую поддержку со стороны правительства путемъ помощи въ видѣ денежныхъ субсидій,—Дума переходитъ къ очереднымъ дѣламъ.

По докладу редакціонной комиссіи принимается и передается въ Государственный Совѣтъ законопроектъ о продленіи дѣйствія примѣчанія къ ст. 398 устава о пошлинахъ по продолженію съ 1906 г. взиманія сборовъ за повторительную повѣрку мѣръ и вѣсовъ. Продолжается обсужденіе законопроекта объ условномъ досрочномъ освобожденіи.

Аджемовъ удивляется, что въ Думѣ нашлись защитники теоріи устрашеннія, 2 столѣтія тому назадъ осужденной наукой и сданной въ архивъ. Членъ Думы Марковъ 2-й, по мнѣнію оратора, смѣшивалъ причины, бросающія на преступленіе, съ условіями борьбы съ преступностью. Статистика примѣненія института условнаго досрочного освобожденія съ математической точностью доказываетъ его благодѣтельность. Принимая этотъ законъ, мы считаемъ его жизненнымъ. Жизненность его будетъ тѣмъ сильнѣе, чѣмъ шире разовьется по лицу русской земли организація общественныхъ силъ, въ частности посвящаемыхъ заботамъ о заключенныхъ (Возгласы: «браво!»).

Гегечкори считаетъ, что только чрезмѣрная эксплуатација капиталистическими классами трудящихся массъ, дающихъ главный контингентъ преступниковъ, плодить преступленія. Въ основѣ преступленія лежитъ не испорченность или злая воля, а глубокія соціальная причины, такъ напримѣръ, преступность находится въ прямой пропорціональной зависимости отъ цѣнъ на хлѣбъ. До введенія предлагаемаго намъ института мы должны были бы разрѣшить аграрный вопросъ и поставить многомилліонное крестьянство въ такое положеніе, чтобы оно было избавлено отъ экспессовъ называемыхъ иллюминациами. Нужно было сперва разрѣшить вопросъ о безработныхъ. Въ виду изложенаго соціалъ-демократическая фракція, считая, что предлагаемая законопроектомъ палативная мѣра не достигнетъ намѣченной цѣли и не дастъ ослабленія преступности, воздерживается отъ голосованія. (Аплодисменты справа и слѣва).

Никитюкъ заявляетъ, что его избиратели поручили ему требовать самыхъ строгихъ наказаній конокрадовъ. Правды въ Россіи и такъ уже нѣтъ, а этотъ законопроектъ разовьется только на барство. Блатный освободится раньше, бѣдный восидитъ до конца. (Справа возгласы: браво).

Боянскій указываетъ, что совокупность нормъ материальнаго и процессуальнаго права создаетъ уголовную политику, имѣющую цѣлью уменьшеніе преступленія. Въ условіяхъ русской дѣятельности особенно поражаетъ диспропорція между мотивомъ, подвергнувшимъ преступника на преступленіе и самымъ преступленіемъ. У насъ зачастую подъ влияніемъ афекта или алкоголя совершаются безпримѣрныя для запада преступленія. Это отсутствіе сознательнаго момента въ мотивахъ преступленія объясняется некультурностью нашихъ массъ и дѣлаетъ введеніе института условнаго контрольнаго освобожденія особенно желательнымъ. Много лишнаго и ненужнаго горя уничтожите, принимая этотъ законопроектъ. Русский преступникъ не типичный преступникъ, а несчастный человѣкъ. (Аплодисменты центра и слѣва).

Принимается предложеніе ограничить время ораторовъ 10 минутами. Осталось 22 оратора.

Криевцовъ не можетъ согласиться со своими товарищами фракціи правыхъ въ отношеніи рассматриваемаго законопроекта, присоединяется къ мнѣнію Бобринскаго. Однако редакція проекта такъ неудачна, что врядъ ли возможно достиженіе основной намѣченной проектомъ цѣли, потому вноситъ рядъ поправокъ, считая, что по включенію ихъ въ текстъ проекта можно признать законопроектъ приемлемымъ.

Министръ юстиціи заявляетъ, что слушая рѣчи ораторовъ, требовавшихъ усиленія репрессій для убийцъ и конокрадовъ, ощущалъ смущеніе, не видя, какое отношеніе имѣть упорядоченіе отбыванія наказанія въ тюрьмахъ къ ослабленію или усиленію репрессій. Рѣчи этихъ ораторовъ лишній разъ убѣдили ministra, какъ опасно подходить съ политической точки зренія къ вопросамъ, ничего общаго съ политикой не имѣющимъ. Съ практической точки зренія, напр., убийцы и конокрады, попадающіе обыкновенно на катергу, подъ дѣйствіе разсматриваемаго законопроекта во всякомъ случаѣ не подпадутъ. Слѣдовательно, все что говорилось здѣсь о конокрадахъ и убийцахъ, должно быть оставлено. Бывали ли вы тюрьмахъ? Я по прежней моей дѣятельности бывалъ и видѣлъ всегда въ тюрьмахъ наряду съ профессиональными типомъ преступниковъ и случайныхъ преступниковъ. Подумайте же о семьяхъ этихъ заключенныхъ, несущихъ на себѣ всю тяжесть наказанія, наложенного на этого случайного преступника.

Если считаться съ потребностями нашего тюремнаго быта, считаться съ дѣятельностью, то противникамъ условнаго досрочного освобожденія слѣдовало бы имѣть въ виду, что при происходящемъ ежегодно ростѣ преступности, если соединить въ одну категорію преступниковъ профессиональныхъ и случайныхъ, результатъ будетъ одинъ—въ тюрьмахъ не хватитъ места для тѣхъ, кто дѣйствительно заслуживаетъ наказанія, а это поведеть къ ослабленію репрессій. Въ заключеніе позвольте сказать вѣсколько словъ по поводу тѣхъ людей, которые названы здѣсь тюремщиками. Тюремный надзоръ не заслуживаетъ подозрѣнія въ томъ, что въ докладахъ своихъ объ условномъ освобожденіи чины будутъ руководствоваться корыстными побужденіями. Люди, изъ рядовъ которыхъ въ послѣдніе годы вырвано такъ много жертвъ, которые сумѣли при этихъ условіяхъ устоять противъ произвола, не заслуживаютъ этого упрека. Наконецъ, законопроектъ вовсе не соредоточиваетъ въ рукахъ тюремнаго надзора право условнаго досрочного освобожденія. Право это принадлежитъ указаннымъ въ проектѣ коллегіямъ. Но противники проекта не вѣрятъ и коллегіямъ. Обратитесь же къ условіямъ тюремной жизни. Вы увидите, что тюремное дѣло и карательная система, это дань, платимая каждымъ государствомъ. Карательная система не только должна быть репрессивна, но и цѣлесообразно репрессивна. Законопроектъ, который имѣю честь защищать, имѣть цѣлью слѣдить первый шагъ по пути этой цѣлесообразности. (Аплодисменты центра).

Продолженіе преній откладывается до слѣдующаго засѣданія.

Комиссія по народному образованію, закончивъ разсмотрѣніе законопроекта объ ассигнованіи изъ государственного казначейства въ распоряженіе министерства народнаго просвѣщенія кредитовъ въ 1400000 руб. на общія нужды начального образованія и 5500000 руб. на нужды народнаго образованія въ видахъ всеобщаго начального обучения и соглашаясь съ заключеніями бюджетной комиссіи, предлагаетъ Думѣ утвердить законопроектъ, состоящій изъ 7-ми пунктовъ.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОВѢТЪ.

Засѣданіе 27 февраля.

Засѣданіе открывается въ 9 часа 15 мин. Предсѣдательствуетъ Акимовъ, привѣтствующій впервые присутствующаго члена Совѣта министра народнаго просвѣщенія Шварца.

Государственный секретарь докладываетъ перечень одобренныхъ Государственными Думою и Совѣтомъ и удостоившихся высочайшаго утвержденія законопроектовъ.

На очереди обсужденіе законопроекта о суммахъ налога съ недвижимыхъ имуществъ въ городахъ, посадахъ и мѣстечкахъ на 1908 годъ. Желающихъ высказаться по существу нѣтъ. После постатейнаго чтенія законопроектъ принимается безъ преній, единогласно. Вторымъ обсуждается законопроектъ объ отпуске средствъ на оказаніе помощи населенію, пострадавшему отъ неурожая въ 1907 г.

Докладчикъ финансовой комиссіи Тимирязевъ излагаетъ, что финансовая комиссія, обсуждая поступившій изъ Думы и одобренный ею законопроектъ, не могла не обратить вниманія на допущенное Думою увеличеніе общей суммы испрашивавшагося министромъ внутреннихъ дѣлъ кредита съ 8,459,000 до 8,772,000 рублей. Такое увеличеніе законодательными учрежденіями по собственному почину испрашиваемыхъ правительствомъ ассигнованій на точно исчисленныя послѣднимъ потребности представляется вообще нежелательнымъ и нецѣлесообразнымъ съ точки зренія правильнаго веденія хозяйства, такъ какъ въ распоряженіи законодательныхъ

ЖИЗНЬ ВЪ ГУБЕРНИИ.

ДЕР. ГОЛОВИНО, андреев. вол., балахн. у. У насть земля песчаная, ржаной хлебъ плохо рождается, и съють больше гречу. Многіе крестьяне изъявляютъ желаніе перейти къ четырехполью, но не знаютъ, какъ взяться. Если бы со стороны земства сюда былъ командированъ для бесѣдъ съ крестьянами и устроилъ чтенія агрономъ, то безсомнѣнно это принесло бы громадную пользу—для перехода на травосѣяніе, такъ говорятъ сами крестьяне.

С. КУЗЬМИНКА, серг. у., богословской вол. Стараниемъ земского учителя В. А. Бондарева 1 декабря 1907 г. открыто Кузьминское кредитное товарищество. Это событие встрѣчено крестьянами радостно. При открытии насчитывалось членовъ-учредителей 150 человѣкъ, и очень много поступаетъ заявленій о вступлении въ т-во. Нѣкоторые изъявляютъ желаніе сдѣлать вклады въ т-во, но еще опасаются, что и повятно, ибо народъ съ этими товариществами еще не знакомъ.

Ссуды изъ государственного банка дано 1000 р. основного, и 4000 р. заемнаго.

Желающихъ брать деньги очень много, но правленіе совмѣстно съ совѣтомъ выдачу дѣлаетъ на первый разъ очень осторожно.

Можно надѣяться, что дѣло пойдетъ, кр-не, молодежь, стала ходить на торговлю, девыги для этой цѣли заимствуетъ у богачей не меньше 15—20%, т-во же беретъ только 12%.

ИЗЪ КРАСНОЙ РАМЕНИ, семеновскаго уѣзда, 2 февраля въ селѣ Заскочихѣ, въ зданіи мѣстнаго училища было собрано очередное общее собраніе заскочихинскаго кредитнаго товарищества. Собралось 70 человѣкъ ($\frac{1}{3}$ часть всѣхъ членовъ). Собраніе совпало съ ревизіею товарищества со стороны управлѣнія мелкаго кредита. Предсѣдатель собранія былъ инспекторъ Г. К. Шапошниковъ. По отчету товарищества за прошлый 1907 годъ, чистой прибыли оказалось 332 руб. каковую сумму собраніе распредѣлило слѣдующимъ образомъ: въ основной капиталъ 133 руб., въ запасный 75 руб., прощена ссуда умершему члену товарищества въ 15 руб., на покрытіе прочетовъ членамъ правленія въ теченіе года 13 руб. (хотя въ кассѣ прочетовъ не было, ибо члены правленія вложили свои деньги), на постройку дома для товарищества 70 руб. и на стипендію отъ товарищества для дальнѣйшаго образованія дѣтей членовъ товарищества 26 руб. Ревизіоннымъ актомъ заскочихинское товарищество признано однимъ изъ лучшихъ, „члены правленія и совѣта, дѣйствительно, на своихъ мѣстахъ и обязанности свои исполняютъ аккуратно и добросовѣстно“. Собрание благодаритъ администрацію товарищества. Затѣмъ обсуждается сѣѧта на 1908 годъ. Назначено: предсѣдателю правленія 80 руб., счетоводу 110 руб., члену правленія 50 руб.; предсѣд. совѣту—1 руб. 50 коп. и членамъ онаго по 1 руб. за каждое засѣданіе, комиссіи по приемѣ членовъ по 50 коп. каждому члену за засѣданіе, квартира для кредитнаго товарищества съ отопленіемъ и освѣщеніемъ 60 руб., разсыльный 40 руб., канцелярія 30 руб., не-предвидѣнныя расходы 5 руб., разѣзды 60 руб., на покупку револьвера 20 руб. Затѣмъ избранъ новый членъ повѣрочнаго совѣта и кандидатъ къ нему. Члены товарищества просили присутствовавшихъ инспекторовъ походить на засѣданіе и оказать имъ помощь.

С. НИКОЛЬСКОЕ, коваксинской вол., арзамасскаго уѣзда. Какъ на одинъ изъ главныхъ отхожихъ промысловъ, сельско-хозяйственные корреспонденты указываютъ на сборъ въ пользу церкви съ книгами. Сборные книги откупаются отъ 150 до 250 р. и рѣдко за 300 руб. Сборщики „на Храмъ Божій“ отправляются по городамъ и селамъ Россіи, возвращаясь на время уборки полевыхъ растеній—июнь, июль мѣсяцы—домой. За покрытіемъ расходовъ по покупкѣ книги, опытные сборщики зарабатываютъ въ свою пользу до 1000 р. Начинающіе, какъ менѣе опытные, зарабатываютъ менѣе. Особенно отзывчивы на построеніе „храмовъ“ оказались Сибирь и Кавказъ, гдѣ сборщики зарабатываютъ 100—200 руб. въ мѣсяцъ. Въ декабрѣ промышленники, съ карманами полными денегъ, возвращаются домой, и здѣсь деньги, собранные на „Храмъ Божій“, въ храмахъ „пьянства“ расточаются щедрой рукой.—Жертвой, но смотри, кому жертвуешь!

ИЗЪ НОВОЛИКѢВСКОЙ ВОЛ., ниж. у. До открытия казенныхъ винныхъ лавокъ, въ нашей деревнѣ Вѣтчакѣ, ново-ликѣвской волости, нижегор. уѣзда, состоялъ кабачекъ, за этотъ кабачекъ крестьяне нашей деревни получали съ арендатора аренды около 500 руб. въ годъ и вива 3—4 ведра, для угощенія всего общества. Въ кабачкѣ торговалось спиртными напитками ограниченное время, приблизительно отъ 6 час. утра до 10 час. вечера, въ неурочное время въ деревнѣ было найти спиртныхъ напитковъ невозможно. По открытии казенныхъ лавокъ въ селахъ, на

расстояніи 5 верстъ отъ деревни, нашъ кабачекъ прикрыли. Вмѣсто него черезъ малое время появились шинки, въ настоящее время въ деревнѣ шинковъ до 5, и пьянство развилось до невозможности, за неимѣніемъ денегъ таштать изъ дома, чего придется, пшеницу, рожь, муку, хомуты, плети, узечки, шубы и т. д., и въ шинкахъ все это принимается.

По старому, устраивались и пирушки, какъ при кабачкѣ, когда получали съ арендатора водку. Ежемѣсячно вѣсколько разъ бываютъ сельскіе сходы; сдаются пролубное, караулъ, выѣздъ на случай пожара съ пожарной машиной, пасти скотъ: коровъ, лошадей, овецъ въ отдельности; дѣлать лѣсь, луга; при дѣлѣ луговъ продаются дубы, вымытое рѣкой Кудью. При всякой сдачѣ выговариваются магарычи, количествомъ около $\frac{1}{2}$ ведра. При дѣлѣ луговъ луговъ, лѣса, отводится постоянно уголокъ, который продается и сдается за дешовую цѣну на водку; при отводѣ мѣста подъ постройку дома кладовой и т. д., обязательно съ просящаго сдеруть $\frac{1}{2}$ ведра водки и т. д. Нетакъ давно крестьянамъ показалось далеко ходить по воду на колодецъ и рѣку въ 100—150 саж. и показалась непригодной вода, текущая ручьемъ деревней. Общество вздумало вырыть новый колодецъ, явились съемщики, за работу порядились получить 27 руб., но общество не привыкло сдавать безъ магарычей, набавило съемщикамъ еще 4 руб., чтобы устроить пирушку, и въ это время были сданы другія работы, какъ то: возка лѣса, распилка, съ повышенной цѣной на магарычи.

БАЛАХНА. Директоръ народныхъ училищъ сообщилъ уѣздной земской управѣ, что министерство народнаго просвѣщевія нашло возможнымъ дать ходъ вопросу объ открытии въ селѣ Городцѣ прогимназіи. Жители с. Городца ходатайствовали объ учрежденіи у нихъ прогимназіи смѣшаннаго типа, но такой видъ прогимназій закономъ не предусмотренъ, и поэтому она будетъ мужская. Въ виду того, что подъ зданіе прогимназіи требуется участокъ земли, управа просить земскаго начальника предложить городецкому обществу отвести этотъ участокъ, а такъ же озабочиться сборомъ пожертвованнаго на прогимназію денегъ.

— 5 го февраля происходило засѣданіе врачебнаго совѣта. Заслушано постановленіе 43 очереднаго уѣзднаго земскаго собранія о предоставлении врачамъ одного свободнаго въ недѣлю дня отъ амбулаторнаго приемовъ. Большинствомъ совѣта установленъ для этого воскресенье.

— На дняхъ состоялось общее собраніе членовъ потребительскаго общества земскихъ служащихъ. Заслушанъ отчетъ за 1907 годъ. Годовой оборотъ потребительской лавки выразился въ 18 тысячъ рублей. На забранный рубль пайщикамъ выдано по 3 коп., на пай въ 5 руб.—по 30 коп. Обороты лавки ежегодно увеличиваются. Зaborщиками состоять не только земскіе служащіе, но и масса постороннихъ, главнымъ образомъ изъ сосѣдняго села Кубинцева. Собрание постановило на предметы первой необходимости взимать самый минимальный % прибыли. Правленію выражена благодарность за умѣлое веденіе дѣла и развитіе торговли.

— 15 февраля въ зданіи патронажа для душевно-больныхъ былъ для развлеченія послѣднихъ устроенъ вечеръ. Руководилъ вечеромъ врачъ И. И. Захаровъ. Большое удовольствіе больнымъ доставила музыка и туманныя картины. Больныхъ присутствовало около 65 человѣкъ и еще столько же провожатыхъ. И тѣмъ, и другимъ были предложены лакомства. Вечеръ прошелъ въ образцовомъ порядкѣ.

Въ ожиданіи холеры.

(Изъ Балахны).

5-го февраля подъ предсѣдательствомъ И. А. Зубкова состоялось засѣданіе уѣздной санитарно-исполнительной комиссіи. Приглашавшіеся въ засѣданіе городской голова г. Козловъ, исправникъ г. Вуколовъ и податной инспекторъ г. Соколовъ въ засѣданіе не прибыли. Предсѣдатель комиссіи доложилъ распоряженіе губернатора о выработкѣ общаго плана борьбы съ ожидаемой съ весны нынѣшняго года холерою.

Комиссія сдѣлала слѣдующія постановленія: вмѣнить въ обязанность населенія города и уѣзда произвести очистку дворовъ, площадей, улицъ, выгребныхъ ямъ, колодцевъ и т. д., при чемъ если будутъ колодцы съ недоброкачественной питьевой водой, то таковые колодцы закрывать. Обратить вниманіе на санитарныя условія жилищъ рабочихъ, трактирныхъ, харчевенныхъ и другихъ заведеній, торгующихъ съѣстными припасами. Главное вниманіе обращено на водоснабженіе, почему комиссія постановила сбязать сельскія общества, черезъ земскихъ начальниковъ, упорядочить колодцы и источники водоснабженія въ селеніяхъ.

Врачамъ поручено воду изъ колодцевъ посыпать для анализа въ санитарное бюро губернскаго земства. Воспретить ямарочному

управлению производить выколку льда из Мещерского озера въ виду негодности въ немъ воды.

Просить ярмарочное управление организацию по борьбе съ холерою открыть съ весны нынѣшняго года, такъ какъ скопленіе населенія въ Гордѣвкѣ начинается много ранѣе открытія ярмарки. Предложить гордѣвскому управлению расчистить пруды въ городѣ. Обязать гордѣвское и сормовское сельскія общества устроить выгребныя ямы со счета тѣхъ обществъ. Просить полицію сдѣлать распоряженіе о засыпкѣ канала, идущаго отъ макарьевской части до деревни Ратманихи.

Просить уѣздную управу кромѣ существующихъ въ настоящемъ времени холерныхъ бараковъ имѣть помѣщеніе для леченія больныхъ въ с. Пурехѣ. Для борьбы съ холерою имѣть особый медицинскій персональ. Обратиться къ губернскому управѣ съ просьбой о командированіи въ уѣздъ санитарного отряда для осмотра сормовскаго района. Въ виду неимѣнія въ настоящемъ время отдельной медицинской помощи въ дер. Монастыркѣ, между тѣмъ селеніе это при появлѣніи заболѣваній холерою будетъ имѣть значеніе, просить губернское земство командировать туда фельдшерицу-акушерку. Обществу дер. Монастырки предложить для фельдшерскаго пункта отвести зданіе старой школы. Пунктъ этотъ откроется предстоящаго марта мѣсяца. Затѣмъ комиссія высказалась за желательность присутствія на каждомъ засѣданіи представителя отъ полиціи, такъ какъ большинство обсужденыхъ вопросовъ требуетъ совместнаго разрѣшенія, между тѣмъ полиція очень часто отсутствуетъ.

Валино-сапожная промышленность и валино-сапожники.

Въ балахнинскомъ уѣздѣ почти одна только кирюшинская волость и занимается выдѣлкою валиной обуви. Этотъ промыселъ здѣсь начался очень давао и ужъ глубоко укоренился. Не болѣе 10% населенія не занимаются имъ совсѣмъ.

Всѣ валино-сапожники дѣлятся на три разряда «хозяева», «мастеры» и «каталы» со «стиралами».

«Хозяевъ» очень немного—всего человѣка три—четыре на весь уѣздъ. Это богатые купцы, для которыхъ гораздо выгоднее жить въ деревнѣ, тѣмъ болѣе, что они—крестьяне. Коммѣрческія дѣла «хозяевъ» не ограничиваются деревней или даже губерніей, а идутъ до Москвы и далѣе.

«Мастера»—«хозяева», но мелкіе. Точно также, какъ и эти послѣдніе, они ведутъ свой промыселъ самостоительно, но ихъ денежные обороты не превышаютъ нѣсколькихъ сотенъ рублей, очень рѣдко—двухъ—трехъ тысячъ.

Нѣчто совершенно отличное представляеть изъ себя послѣдній разрядъ—«каталы» и «стиралы». Не имѣя средствъ для покупки шерсти, они берутъ ее у «мастеровъ», вырабатываютъ имъ сапоги и получаютъ отъ нихъ плату за работу. Вся тяжесть валино-сапожнаго дѣла лежитъ на этихъ людяхъ. Они получаютъ чрезвычайно мало и едва могутъ кормиться на свой заработокъ. Если внимательно всмотримся въ общій ходъ валино-сапожнаго дѣла, мы поймемъ, что при этомъ ходѣ нельзя и ждать ничего другого.

Почти вся та шерсть, которая находится въ обращеніи между валино-сапожниками—въ рукахъ «хозяевъ». Они оптомъ закупаютъ ее (чаще всего во время нижегородской ярмарки), а потомъ частью обрабатываютъ и на своихъ заводахъ, а частью—и главнымъ образомъ—продаютъ ее «мастерамъ». Эта операциѣ даетъ иногда до сѣмьшаго большіе барышы «хозяевамъ». мнѣ лично известенъ такой случай. Одинъ изъ очень крупныхъ «хозяевъ» закупаетъ тысячи полторы пудовъ поярка (лучшая шерсть) рублей по тринадцати за пудъ. Въ теченіе нѣкотораго времени онъ продаетъ «мастерамъ» всю шерсть по 24—25 рублей за пудъ. Это даже не торговля съ ея прибылью... Нужно сказать еще, что ни одинъ «хозяинъ» не ограничивается покупкой и продажей. Какъ только куплена шерсть—«хозяинъ» везетъ ее на фабрику, гдѣ ее, очистивши предварительно отъ сора, чешутъ. Здѣсь же владѣлецъ шерсти «сортируетъ» ее, т. е. хорошую шерсть безбожно разбавляетъ всякой дрянью, напр., въ 25 рублей поярокъ кладется поярокъ же («сибирскій») по 12—13 руб. и коровина по 6—7—8 рублей пудъ. Барышъ тоже немалый... всѣ это видѣть, но считаютъ чѣмъ-то необходимымъ, ловкостью, оборотливостью умнаго купца.

«Приготовивши» окончательно шерсть къ работѣ, «хозяинъ» продаетъ ее «мастерамъ». Здѣсь она вновь разбавляется до предѣловъ возможнаго и поступаетъ или въ собственный заводъ «мастера», или же сдается на сторону „каталамъ“.

Эти послѣдніе вносятъ свою долю въ общее надувательство. Настилая сапогъ, они утаиваютъ шерсть и дѣлаютъ его тоныше, чѣмъ онъ долженъ быть. Однако, это легко обнаружить, взвѣшивши сапогъ, и этотъ способъ обмана въ настоящемъ время найденъ нецѣлесообразнымъ и рѣдко примѣняется; развѣ «мастеръ», готов-

яя сапогъ не «хозяину», а на базарѣ—(«для дураковъ», говорить онъ)—сдѣлать иногда на полфунтика пару полегче. Въ большомъ ходу между «каталами» другой способъ «втереть очки»: настлать съ внутренней стороны сапога своей шерсти, похуже; говорять, это можно такъ ловко сдѣлать, что даже специалистъ не догадается о подмѣнѣ, а между тѣмъ условіе о вѣсѣ сапоговъ будетъ соблюдено.

Получивши скатанные сапоги, «мастеръ» отдаетъ ихъ стирать. «Стиралу», такимъ образомъ, совсѣмъ не приходится видѣть шерсти, онъ получаетъ полу-готовый сапогъ. И онъ пользуется отъ сапога. Почему бы ему отъ голенища еще длиннаго скатанаго сапога не отрѣзать съ полъ вершка или съ вершокъ? Сапогъ, правда, получится или меньше въ длину, но проработанъ какъ слѣдуетъ, или же удовлетворительнымъ по длини, но не достираннымъ. Хорошо, если тотъ, кто далъ для стирки сапоги, не замѣтить обмана, а замѣтить—сапоги, конечно, не примѣтъ.

Чѣмъ же можно объяснить этотъ взаимный обманъ? Неужели нельзѧ избѣжать мошенничества или хотя практиковать его не въ такихъ широкихъ размѣрахъ?—Мы можемъ решить эти вопросы лишь въ томъ случаѣ, если обнаружимъ, такъ сказать первовинника, найдемъ того, кто главнымъ образомъ виновенъ въ этихъ безобразіяхъ.

Всѣ валино-сапожное дѣло въ рукахъ «хозяевъ», и малѣйшее давленіе или облегченіе сверху отъ нихъ—передается, усиливаясь, до самыхъ низовъ, до послѣднаго «стирала». Дѣловыя отношенія «хозяевъ», «мастеровъ» и «стираловъ» выливаются въ ту форму, какая желательна «хозяевамъ».

Сошлюсь на самый распространенный способъ расплаты «мастеровъ» со «стиралами». Дѣло въ томъ, что почти каждый «мастеръ» имѣетъ лавку, и когда нужно расплачиваться со «стираломъ», онъ даетъ ему вмѣсто денегъ товару, подчасъ совершенно ненужнаго „стиралу“, по очень дорогой цѣнѣ. Про того «мастера», который даетъ въ уплату половину денегъ, половину товару, говорятъ, что онъ «Бога боится». Зачѣмъ же они это дѣлаютъ?—Они иначе и не могутъ: «хозяинъ» продѣлываетъ съ ними то же, что и они со «стиралами». Сами «стиралы» говорятъ, что «мастеръ» на товаръ ничего не беретъ прибыли или беретъ очень мало. Точно также «хозяева» заставляютъ подмѣнить шерсть, обрѣзать сапоги и проч. Принимая отъ «мастера» сапоги, «хозяинъ» дѣлить ихъ на двѣ части: хорошіе и плохіе (по его мнѣнію). Вторые «мастеръ» можетъ или взять назадъ и продавать, гдѣ угодно, или оставить ихъ «хозяину» и тогда онъ не получитъ за работу ни копейки, ему будетъ уплачено только за шерсть. А такъ какъ «мастеру» кромѣ «хозяина» некому продать ихъ (ждать до ярмарки немногие могутъ), то сапоги обыкновенно остаются за «хозяиномъ», и откладываніе «въ бракъ» съ течениемъ времени примѣняется «хозяиномъ» все чаще и чаще. «Мастерамъ» приходится дѣлать то же относительно «каталовъ» и «стираловъ», и чѣмъ чаще обувь бракуется «хозяиномъ», тѣмъ чаще бракуется она «мастеромъ», тѣмъ чаще этотъ послѣдній подмѣняетъ шерсть, тѣмъ чаще «стирало» обрѣзаетъ сапоги. «Стирала» еще заставляетъ хитрить и плутовать очень малая заработка плата. Онъ зарабатываетъ отъ 60 коп. до 1 рубля въ сутки на своеѣ продовольствіи. Выбросьте отсюда стоимость отопленія и освѣщенія, и вы увидите, что онъ получить чрезвычайно мало.

Въ связи съ этимъ не безынтересно будегъ вспомнить продолжительность его рабочаго дня. Приходится безконечно удивляться способности валино-сапожника такъ много работать, какъ онъ работаетъ, и такъ мало отдыхать. Ложится онъ часовъ въ 7—8, иногда даже въ 9, а съ 11—12 и, во всякомъ случаѣ, съ 1 часу ночи онъ ужъ работаетъ. Двадцатичасовой рабочій день...

И при всемъ томъ »стирало« живеть вѣчно впроголодь, всегда напряженно перевертываетъ на всѣ лады одну и ту же мысль: какъ ухитриться достать хлѣба, какъ прокормить семью?

Таковъ валино-сапожный промыселъ. Безотрадные, грустные итоги.

Однако, въ чёмъ главная бѣда валино-сапожниковъ?—Въ томъ, что ихъ дѣло не въ ихъ рукахъ, въ томъ, что они, настоящіе работники, до сихъ поръ не имѣли возможности взять все дѣло въ свои руки. Это, въ свою очередь, обусловливалось ихъ денежной несостоительностью. Достаточно устранить эту несостоительность и будетъ сдѣлано очень много, въ смыслѣ улучшенія какъ валино-сапожной промышленности вообще, такъ и положенія валино-сапожника въ частности.

Эту задачу могли бы выполнить все болѣе и болѣе развивающіяся кооперативныя учрежденія. Бывшій въ началѣ января губернскій съѣздъ представителей учрежденій мелкаго кредита нижегородскіи достаточно наглядно показалъ намъ, что сдѣлали и могутъ сдѣлать эти учрежденія.

учреждений не может быть полной картины какъ всѣхъ предстоящихъ государству расходовъ, такъ и имѣющихся у казны средствъ. Увеличение денежныхъ требованій правительства со стороны представительныхъ учреждений не допускается и въ практикѣ большинства западно-европейскихъ государствъ.

Однако, привяжъ во вниманіе, что одобрение Думою увеличенія ассигнованія на 313,000 руб. объясняется принятиемъ въ разсчетъ новыхъ данныхъ, не бывшихъ въ виду министерства при разработкѣ законопроекта, что со стороны правительства не послѣдовало никакихъ возраженій противъ сдѣланнаго Думою увеличенія ассигнованія, комиссія признала возможнымъ предложить Государственному Совету принять одобренный Думой законопроектъ безъ измѣненій.

Зиновьевъ указываетъ, что сдѣланнія министерствомъ исчислѣнія потребныхъ для оказанія помощи населенія средствъ не обоснованы и во всякомъ случаѣ по нѣкоторымъ губерніямъ преувеличены. Онъ напоминаетъ, что щедрая раздача продовольственной ссуды правительственными агентами пріучила населеніе смотрѣть на продовольственную помощь не какъ на подлежащую возврату ссуду, а какъ на Царскій паекъ, даваемый не только нуждающимся крестьянскимъ семьямъ, но и вполнѣ обеспеченнымъ. Исправленіе недочетовъ въ постановкѣ продовольственного дѣла ораторъ видѣтъ, прежде всего, въ болѣе осмотрительномъ оказаніи продовольственной помощи. Свои соображенія онъ подкрѣпляетъ сопоставленіемъ собранныхъ тѣмъ же министерствомъ цифровыхъ данныхъ объ урожаѣ 1907 г. со сдѣланными министерствомъ исчисленіями потребнаго для населенія размѣра продовольственной отъ казны помощи, и утверждаетъ, что въ тѣхъ губерніяхъ, где населеніе не деморализовано правительственной щедростью, напримѣръ, въ Западномъ краѣ, оно не предъявляетъ казнѣ излишнихъ запросовъ. Однако, несмотря на эту неполноту въ обоснованіи законопроекта, ораторъ, въ виду спѣшности и важности дѣла соглашается признать законопроектъ подлежащимъ одобрѣнію.

Пихно развиваетъ тѣ же соображенія, такъ же подкрѣпляя ихъ цифровыми данными, относящимися главнымъ образомъ къ самарской губерніи и губерніямъ кавказского края. Предлагаетъ отъ имени 32-хъ членовъ Совета слѣдующій переходъ къ постѣйному разсмотрѣнію законопроекта: «Государственный Советъ, по обозрѣніи главныхъ основаній проекта, признавая, что министерство внутреннихъ дѣлъ своимъ представленіемъ по настоящему дѣлу привело крайне недостаточные данные и не въ должной мѣрѣ оправдало размѣры испрашиваемыхъ имъ кредитовъ, что всякое замедленіе въ разрѣшеніи настоящаго дѣла представляется невозможнымъ, переходитъ къ разсмотрѣнію законопроекта по статѣямъ».

Начальникъ главнаго управления по дѣламъ мѣстнаго хозяйства Гербель. Говорившіе до сихъ порь ораторы указывали, во первыхъ, на необоснованность представленія министерства внутреннихъ дѣлъ по исчисленію кредитовъ, потребныхъ на продовольственная и сѣмейная нужды пострадавшихъ отъ неурожая губерній; во вторыхъ, на неудовлетворительность существующей нынѣ системы продовольственного дѣла, каковая признается и министерствомъ внутреннихъ дѣлъ. Ораторъ возражаетъ противъ обвиненія министерства въ небрежномъ и недостаточно тщательномъ обслѣдованіи дѣла, вслѣдствіе чего была привлечена испрашиваемая сумма, объясняетъ подробности разсчетовъ по самарской губерніи и Кавказу. Переходя къ системѣ продовольственного дѣла, ораторъ констатируетъ, что министерство внутреннихъ дѣлъ признало ее несоответствующей положенію вещей. Разобравшись въ продовольственной кампаніи 1906—1907 гг., оно вырабатаетъ извѣстную позицію, которая послужатъ основаніемъ будущаго продовольственного устава.

Ермоловъ указываетъ, что уже четвертый разъ Советъ находится въ положеніи необходимости утвердить въ виду спѣшности принятное Думой представление министерства внутреннихъ дѣлъ объ ассигнованіи средствъ, потребныхъ для продовольствія населенія. Несмотря на то, что испрашиваемая ассигнованія недостаточно обоснованы, вину нельзя возлагать на министерство внутреннихъ дѣлъ, а на дѣйствующій продовольственный уставъ, неудовлетворительность коего всѣми признана. Въ настоящее время остается сдѣлать одно: утвердить внесенное министерствомъ внутреннихъ дѣлъ представление и выразить пожеланіе, чтобы продовольственный уставъ былъ пересмотрѣнъ во всемъ его объемѣ въ ближайшемъ будущемъ.

При постатейномъ чтеніи законопроекта никакихъ замѣчаній не высказано. Весь законопроектъ принимается безъ преній, единогласно. Далѣе безъ преній, единогласно принимаются одобренный Думой законопроектъ о содержаніи срочного пароходнаго сообщенія при пособіи отъ казны по Ленѣ, озеру Байкалу и рѣкамъ амурскаго бассейна.

ТЕКУЩІЯ СВѢДѢНІЯ.

Высочайшее соизволеніе. Министерство народнаго просвѣщенія увѣдомило начальника губерніи, что Государь Императоръ, по всеподданнѣйшему докладу министра народнаго просвѣщенія, Высочайше соизволилъ на присвоеніе двухклассному жевскому училищу въ селѣ Городцѣ (балахнинскаго уѣзда), имени Государя Наслѣдника Цесаревича и великаго князя Алексія Николаевича. Ходатайство о наименованіи училища возбуждено было балахнинскимъ уѣзднымъ земствомъ.

Охраны. Продлена чрезвычайная охрана въ Екатеринославѣ и поселкахъ: Амурѣ и Нижнеднѣпровскѣ, новомосковскаго уѣзда.

Объявлена взамѣнъ чрезвычайной усиленная охрана въ сарпульскомъ, екатеринославскомъ и верхнеднѣпровскомъ уѣздахъ.

Продлена усиленная охрана въ витебской, уфимской и костромской губерніяхъ, а также въ Шадринскѣ съ его уѣздомъ.

Отвѣтъ на земсія ходатайства. Временно завѣдывающій продовольственнымъ дѣломъ въ Имперіи увѣдомилъ губернское начальство, что министерство внутреннихъ дѣлъ не признало возможнымъ удовлетворить ходатайства—а) сергачскаго уѣзднаго земства о невзысканіи съ населенія въ теченіе 1907 г. продовольственныхъ и сѣмейныхъ долговъ, а въ случаѣ неудовлетворенія ходатайства—о взысканіи означенныхъ долговъ въ размѣрѣ не болѣе половины исчисленной уѣзднымъ сѣвѣдомъ величины и б) семеновскаго земства объ отсрочкѣ взысканія продовольственныхъ долговъ. Отказъ послѣдовалъ по слѣдующимъ основаніямъ. Въ сергачскомъ уѣздѣ урожай хлѣбовъ 1907 г. признается наивысшимъ въ губерніи, почему мѣстный уѣздный сѣвѣдъ, устанавливая взысканія продовольственныхъ платежей для нѣкоторыхъ селеній, нашелъ необходимымъ даже повысить эту норму отъ 200 до 300%. Населеніе семеновскаго уѣзда, имѣя хорошіе мѣстные промыслы, является вполнѣ состоятельнымъ въ уплатѣ причитающихся платежей по отпущенной, въ незначительномъ сравнительно количествѣ, продовольственной ссудѣ.

По ходатайству балахнинскаго земскаго собранія о представлѣніи земству права бесплатной пересылки досылокъ со всякаго рода вложеніемъ, въсомъ до одного пуда, главное управление почты и телеграфовъ увѣдомило губернское начальство, что удовлетвореніе ходатайства могло бы послѣдовать согласно ст. 26 закона 16 июня 1905 года не иначе, какъ въ законодательномъ порядке. Въ виду того, что основной цѣлью изданія названаго закона было сокращеніе количества и вѣса бесплатныхъ почтовыхъ отправлений, возбужденіе въ законодательномъ порядке вопроса объ удовлетвореніи ходатайства балахнинскаго земства представляется нежелательнымъ.

Указъ сената. Заслушавъ дѣло по жалобѣ мѣщанина Романа Яковлева на постановленіе балахнинскаго уѣзднаго земскаго собранія по предмету обложения земскими сборами арендуетаго имъ у крестьянъ козинской волости Духовскаго острова (онъ же Мочальный), сенатъ нашелъ, что для разрѣшенія вопроса надлежитъ установить—облагался ли земскими сборами означенный островъ какъ оброчная статья, по доходности его или соотвѣтственно количеству имѣющихся въ немъ десятинъ земли. Сенатъ нашелъ, что изъ обжалованного постановленія земскаго собранія и изъ объясненія балахнинской управы видно, что основаниемъ обложения острова послужила для земства доходность острова, какъ оброчной статьи, а именно арендная плата, уплачиваемая вѣсомъ зависимости отъ имѣющагося количества десятинъ земли. Хотя въ постановленіи земскаго собранія находится указаніе на доходность десятины земли острова въ 25 руб., но таковая опредѣлена на основавшіи общей доходности острова, раздѣленной на количество значащихъ по окладнымъ книгамъ десятинъ земли, а не обратно. Признавая въ виду этого, что балахнинское собраніе правильно отклонило ходатайство о сложеніи земскихъ сборовъ съ острова, соотвѣтственно дѣйствительно имѣющемуся въ немъ количеству десятинъ земли, сенатъ опредѣлилъ: жалобу просителя оставить безъ послѣдствій.

Ходатайства. Управляющимъ губерніей представлено въ главное управление по дѣламъ мѣстнаго хозяйства ходатайство губернскаго земства объ отсрочкѣ уплаты долга казнѣ въ 100 тыс. руб., отпущеныхъ на рогожную операцию.

Управляющимъ губерніей представлено министру внутреннихъ дѣлъ ходатайство балахнинскаго земскаго собранія о причисленіи нижегородской ярмарки по платежу земскихъ сборовъ къ балахнинскому уѣзу и о включеніи ярмарочнаго уполномоченнаго въ составъ гласныхъ балахнинскаго земскаго собранія, если по отношению ярмарочной территории земскіе сборы не будутъ фиксированы и обложение ярмарки будетъ произведенъ по закону 8 июня 1903 г. Ходатайство мотивировано въ представлении тѣмъ, что

ярмарочная территория признана правительством особым поселением, не входящим в состав города, что территория эта образовалась, главным образом, из земель балахнинского уезда и управляет на основании особых правил, выработанных собранием уполномоченных ярмарочного купечества, которому ближе известны свои нужды, и наконец селения балахнинского уезда, сливающиеся с ярмарочной территорией, крайне нуждаются в капитальном улучшении в санитарном отношении.

В департамент железнодорожных дел направлено ходатайство балахнинского земского собрания о пересмотре вопроса о проведении железнодорожной линии Петербург—Кинель, о внесении его в международную комиссию и о разрешении принять участие в комиссии представителям общественных учреждений, заинтересованных в проведении названной линии.

Попечителю московского учебного округа направлено ходатайство нижегородского уездного земства о присвоении наименования малодоскинскому 2-х классному министерскому училищу наименования «З. Я. Осташевой».

Столовая общеземской организации. Уполномоченным общеземской организацией по арзамасскому уезду А. Ф. Россовым предложен обширный отчет о деятельности столовых в 1907 г. Столовых было 72, обедов отпущено 638700, израсходовано 26225 руб. Средняя стоимость обеда 4,1 коп. Меню обеда—на 100 человек гороху 20—25 ф., пшеницы 25 ф., мяса 25 ф., картофеля 1 мешка, капусты 1 ведро, пшеничной муки 2 фун., соли, перца, лука, лаврового листа на 5 коп. и хлеба 1 ф. на человека.

Благодетельное значение столовых рельефно образовано в нескольких крестьянских пригородах. В одном, напр., крестьяне пишут: „нам грозила голодная смерть, если бы не открыли столовой“. В другом—„нам угрожала настоящая голодовка, сотни людей продали бы все до последней нитки. Столовая спасла от окончательного разорения и голодовки“.

О концертѣ, устроенному артисткой г-жей Эйген Садовской, г. Россовъ говоритъ, что онъ имѣлъ особое благотворное влияние въ смыслѣ нравственной поддержки въ большомъ общественномъ дѣлѣ кормления голодающихъ. Всѣмъ дѣятелямъ, много поработавшимъ по организаціи продовольствія, г. Россовъ просить выразить благодарность.

Нужда въ школѣ. Сельское общество дер. Ржавки нижегородского уезда обратилось въ губернскую земскую управу съ ходатайствомъ объ открытии въ сель Ельнѣ двухклассного училища. Интересны мотивы ходатайства. События послѣднихъ летъ, пишутъ крестьяне, и условия жизни воочию убѣдили насъ, что причина народного благосостоянія, сила народная кроется въ грамотности, которая особенно необходима намъ. Будучи скучно надѣлены землей, мы принуждены съ своихъ болѣе чѣмъ малыхъ надѣловъ извлекать всѣ средства къ жизни, при чемъ вмѣсто прежнихъ требуются усовершенствованные способы культуры, которые даются только грамотностью, а жизнь предъявляетъ все новые и новые запросы. Грамотность одноклассной школы крестьяне считаютъ крайне недостаточной для своихъ дѣтей.

Кустари. Скущики кустарныхъ рогожныхъ изделий въ ветлужскомъ районѣ за послѣднее время понизили плату на 2 руб. въ сотнѣ. Кустарное отдѣление губернского земства, чтобы не лишать кустарей минимального заработка, поставило ихъ въ извѣстность объ оставленіи прежнихъ цѣнъ для земскихъ поставокъ.

Иски съ крестьянъ. По порученію уѣздной земской управы присяжными повѣренными г. Серебровскимъ предъявлены у уѣзднаго члена окружного суда Н. Я. Писецкаго иски по взысканию съ крестьянъ нижегородского уезда долговъ по сѣменной операции еще 1904 года, а также по прошлогодней. Предстоитъ больше 1000 судебныхъ дѣлъ. Иски мелочные,—отъ полутора рублей, но общая сумма взысканія до 12 тысячъ рублей. По всѣмъ дѣламъ будетъ допущено предварительное исполненіе съ немедленнымъ взысканіемъ.

Курсы для учителей. Въ Казани, при землемѣрческомъ училищѣ предположено устроить для народныхъ учителей курсы по пчеловодству, и огородничеству съ 5 мая по 10 июня. Число курсовъ ограничено 30. Земства нижегородской губерніи, если пожелають командировать на курсы учителей, должны сообщать администраціи курсовъ къ 1-му апрѣля.

† А. И. Чупровъ. 24 февраля въ Мюнхенѣ скончался московский профессоръ, известный ученый экономистъ и замѣчательный общественный дѣятель Александръ Ивановичъ Чупровъ. Покойный родился въ 1842 году въ семье священника, готовился въ духовное званіе, но перешелъ въ университетъ, по окончаніи которого и послѣ подготовки къ профессорству съ 1874 года читалъ въ московскомъ университете лекціи политической экономіи. Цѣлый рядъ замѣчательныхъ ученыхъ трудовъ, а еще болѣе замѣчательный дарование лектора, видное участіе въ общественной жизни

Россіи и душевная отзывчивость создали покойному совершенно исключительную популярность. Во всей его дѣятельности проходитъ широкий интересъ къ крестьянству и въ частности къ аграрному вопросу, для освѣщенія и изученія которого имъ слѣдано особенно много. Кончина Чупрова вызвала въ печати и обществѣ выраженія горячей скорби.

† А. И. Зыбинъ. 27 февраля скончался въ Петербургѣ Александръ Ипполитовичъ Зыбинъ, бывшій гласный нижегородского губернскаго земства, гласный княгининскаго земства, получившій въ послѣдніе годы извѣстность, какъ представитель и организаторъ правой политической группы русского дворянства.

Изъ военно-окружного суда. Въ завѣдованіи временного отдѣленія московского военно-окружного суда въ Н.-Новгородѣ разсмотрѣно дѣло о разбойномъ нападеніи и убийствѣ Чуприковой (На Новой улицѣ 8 марта 1907 года). По настоящему дѣлу привлечены были въ качествѣ обвиняемыхъ: Мѣщанинъ Андрей Додоковъ и крестьянинъ: Яковъ Варенковъ, Ананій Горевъ, Федоръ Мурыгинъ, Кузьма Степеховъ, Нетръ Мосяевъ, Николай и Иванъ Щеголевы и Михаилъ Волковъ.

Судъ призналъ Николая Щеголева, Ананія Горева, Федора Мурыгина и Михаила Волкова виновными въ разбойномъ нападеніи и приговорилъ къ смертной казни черезъ повѣшеніе, вмѣстѣ съ тѣмъ судъ постановилъ относительно Горева, Мурыгина и Волкова ходатайствовать о смягченіи имъ наказанія; Кузьма Степеховъ, Иванъ Щеголевъ и Петръ Мосяевъ признаны виновными въ пособничествѣ и приговорены къ безсрочной каторгѣ, причемъ относительно ихъ судъ также постановилъ ходатайствовать о смягченіи наказанія. Додоновъ въ укрывательствѣ разбоя оправданъ, а признанъ виновнымъ въ укрывательствѣ простой кражи на сумму свыше 300 р. и приговоренъ къ лишенію всѣхъ особыхъ правъ и преимуществъ и заключенію въ тюрьму на 1 годъ 4 мѣсяца; Яковъ Варенковъ оправданъ.

Смертная казнь. Въ ночь на 4-е марта въ Нижнемъ въ тюрьмѣ казнены чрезъ повѣшеніе Путаракивъ, Кузнѣцовъ и Хлѣбопашцевъ.

Выставки. Департаментомъ землемѣра выпущенъ изъ печати списокъ сельско-хозяйственныхъ выставокъ на текущій 1908 годъ выпускъ 2-ой. Всѣмъ учрежденіямъ и лицамъ, интересующимся такого рода выставками, настоящее изданіе департаментомъ высылается бесплатно по первому требованію. Какъ уже сообщалось, предстоять въ нижегородской губерніи только выставки птицеводства въ Арзамасѣ, Гorbатовѣ и Нижнемъ, устраиваемыя нижегородскимъ отдѣломъ Россійского общества с.-хоз. птицеводства.

Старообрядческія общины. Определеніями нижегородского губернскаго правленія 7-го февраля с. г. внесены въ реестръ старообрядческихъ общинъ: старообрядческая община бѣлокриницкаго священства селъ: Большого Маресева, Малой Поляны, Елфимова и Пичингушъ, лукьяновскаго уѣзда и села Ляпни, сергацкаго уѣзда, и община Спасова согласія подъ наименованиемъ: «Дер. Мокраго Майдана старообрядческая община Космы и Даміана». Определеніемъ 12 февраля внесена въ реестръ старообрядческая община бѣлокриницкой іерархіи деревни Климотива и другихъ селений балахнинского уѣзда.

ПО РОССИИ.

ПСКОВЪ. 3-го февраля здесь былъ отпразднованъ 25-лѣтій юбилей земско-статистической дѣятельности заѣдувшего статистическимъ бюро при губернской управѣ Н. М. Кислякова.

По словамъ „Вѣсти. Пск. Губ. Земства“, юбиляръ получилъ до 80-ти привѣтствий, присланыхъ со всѣхъ концовъ Россіи. Статистическая комиссія при вольно-экономическомъ обществѣ указала въ своемъ адресѣ, что въ Н. М. Кислякова она чтитъ „высокодаровитаго и опытнаго изслѣдователя глубинъ народной жизни, сумѣвшаго привлечь къ себѣ вниманіе и сочувствие научныхъ и общественныхъ сферъ“. Покойный проф. А. И. Чупровъ и сынъ его, известный экономистъ А. А. Чупровъ, характеризуя работы юбиляра, признали, что работы эти углубили знакомство русского общества не только съ тѣми местностями, где юбиляръ работалъ, но и съ бытомъ народа вообще въ обширныхъ областяхъ Россіи. Проф. А. О. Фортунатовъ въ письмѣ къ юбиляру пишетъ: „Честь ваша и слава, за вашу неустанный рабству, за ваше вдумчивое отношение къ изслѣдованию и изображенію русской хозяйственной жизни“. Въ товарищескихъ азрессахъ ярко обрисованъ Н. М., какъ прекрасный человѣкъ и идеальный земской работникъ. Представители различныхъ общественныхъ учрежденій г. Пскова привѣтствовали юбиляра какъ общественного дѣятеля, много потрудившагося на пользу общества. Во время чествования юбиляра была открыта подписка на детский отдѣлъ при псковской общественной библиотекѣ имени Н. М. Кислякова. Собрано свыше 200 руб., и есть надежда, что подписка продолжится съ такимъ же успѣхомъ среди широкихъ круговъ общества.

НА САХАЛИНѢ. Во то время, какъ русскій Сахалинъ до сихъ поръ находится въ состояніи полного застоя, японскій Сахалинъ развивается съ каждымъ лѣтомъ все болѣе и болѣе. Въ бывшихъ нашихъ селеніяхъ Мацкѣ, Владивостокѣ и посту Корсаковскому японскимъ правительствомъ открыты народные школы, а въ посту Корсаковскому имѣется уже даже среднее учебное заведеніе. Кроме образования, приложены большия работы на проведеніе дорогъ и устройство удобнаго сообщенія. Значительныя суммы ассигнованы на болѣницы, на устройство заходовъ, на развитіе лѣсныхъ, рыбныхъ и горныхъ промысловъ.

На первой очереди образование кредитных товариществ и потребительских обществ и объединение их в союзы, которые широко бы поставили посреднические операции, то есть сбыть из-за границы и покупку всего необходимого для валяно-сапожников.

Валяно-сапожникам тут же слеует подумать об этом всем — ведь у них пока совсем нет других способов улучшить свое положение.

Ждать же этого времени, когда сами «хозяева» займутся, махнувши рукой на увеличение своих доходов, улучшением положения «стиралов» и «каталов» придется, пожалуй, через чур долго...

Свѣдѣнія по ремесламъ.

Мороженіе жести и чеканка по ней узоровъ для обивки сундуковъ.

Прежде чѣмъ приступить к мороженію жести, нужно приготовить следующее: 1) составъ для проправленія мороза; 2) щипцы желѣзные (какие употребляются для добыванія углей) для вытаскиванія изъ печи горячихъ листовъ жести; 3) вѣничекъ березовыйъ съ листьями или пучкомъ еловымъ, или сосновой запки съ хвоей; вѣничекъ березовыйъ употребляется для получения крупныхъ узоровъ мороза, а запки, пучки для мелкаго мороза; 4) ушатъ съ водой для смачивания вѣника или пучка запки; 5) тарелку или чашку глиняную, лаковую для состава; 6) две заячьи лапки для смазыванія листовъ жести составомъ олифой (льнянымъ варенымъ масломъ); 7) ковшъ для поливанія водой листовъ жести при смываніи состава по вытравленіи мороза; 8) желѣзный таганъ для помѣщанія на немъ въ печи при сушкѣ листовъ жести покрытыхъ олифой или маслянымъ лакомъ, и 9) глиняную чашку для помѣщанія олифы или масляного лака.

Приготовленіе состава. Берутъ 2 части (по вѣсу) соляной кислоты (той, съ которой паяютъ), 1 часть крѣпкой водки (азотной кислоты) и 2 части водного раствора оловянной соли. Оловянная соль растворяютъ отдельно въ 4 частяхъ воды. Все это соединяютъ (сливаютъ) въ бутылку и употребляютъ въ дѣло. Или берутъ $\frac{1}{3}$ крѣпкой водки, $\frac{2}{3}$ холодной воды, съ растворенной въ ней $\frac{1}{8}$ соли обыкновенной столовой, и смѣшиваютъ ихъ между собой.

Или берутъ $\frac{9}{10}$ крѣпкой водки и смѣшиваютъ съ $\frac{1}{10}$ частью соляной кислоты, но въ эту смѣшь воды совсѣмъ не прибавляютъ.

Процессъ мороженія жести заключается въ слѣдующемъ: берутъ листъ жести, толстый или тонкий — безразлично *, помѣщаютъ его въ русскую печь прямо на разграбленные на полу уголья или таганъ и нагреваютъ до тѣхъ поръ, пока онъ не посинѣетъ (до красна накаливать не годится — испортится, перегоритъ); послѣ этого листъ быстро вытаскиваютъ изъ печи желѣзными щипцами и тотчасъ же обрызгиваютъ холодной водой съ вѣника, — если хотять морозъ получить крупный для сундуковъ, или съ пучка хвойныхъ запокъ, если морозъ нуженъ мелкій для шкатулокъ. Брызгнуть водой не ту сторону листа, которая была къ угольямъ, а которая къ верху. Во время обрызгиванія горячаго листа на немъ получается рисунокъ, но его еще не видно.

Обрызганный листъ, становить на ребро на цѣль охлаждаться, а слѣдующіе нагреваютъ и брызгутъ одинъ послѣ другого. У одной печи смазываются съ помощью заячьей лапки составомъ. Смазываютъ составомъ ту сторону листа, которая была къ угольямъ (куда не брызгалась вода). При смываніи составомъ рисунокъ мороза появляется постепенно. Когда узоры на листѣ жести означаются ясно, тогда составъ съ листа до чиста смывается холодной водой, для чего поливаютъ на него изъ ковша чистую воду. Смывать составъ нужно возможно чаще, иначе оставшіяся капли состава (кислоты) прожигутъ жесть и узоръ получится черный, негодный для дѣла. Смѣтые листы ставить на ребро въ теплое мѣсто просушиваться. По просушкѣ, если морозъ вышелъ хорошо и нужно его оставить бѣлымъ, кроютъ его бѣлымъ картическимъ лакомъ съ мягкой плащадью кисти. Этимъ и заканчивается мороженіе. Если же морозъ выйдетъ не хорошо, то листы жести снова нагреваются въ печи и снова морозятся, но только съ другой стороны, т. е. брызгнутъ водой на ту сторону, которая была смазана составомъ.

Бѣлый морозъ, не покрытый лакомъ, не проченъ, онъ скоро стирается и ржавѣетъ.

Бѣлую мороженую, а такъ равно и не мороженую жесть, если нужно сдѣлать желтою или темно-коричневою, для этого кроютъ ее маслянымъ лакомъ съ олифой въ такой пропорціи: $\frac{1}{3}$ масляного лака, а $\frac{2}{3}$ олифы; все это передъ употребленіемъ хорошо перемѣшиваются. Смазанные листы сушатъ на таганѣ въ печи въ сильномъ жару (какъ только загреутъ угли), доведя до желаемаго цвета — желтаго или темно-коричневаго. Если жаръ въ печи сильный, то цветъ получается темный, если слабый — желтый. Дѣлаютъ еще и такъ: просушенные листы снова покрываютъ той же смѣшью лака съ масломъ и вторично сушатъ въ печи, что повторяютъ по нѣсколько разъ, пока не получать желтаго цвета.

Кромѣ желтаго и темно-коричневаго цветовъ мороза дѣлаютъ еще красный, синий, зеленый и др. Для этого бѣлые мороженые листы первоначально кроютъ обыкновеннымъ спиртовымъ лакомъ, а затѣмъ по просушкѣ фуксиномъ, жесть въ печи просушивать не слѣдуетъ, такъ какъ фуксинъ быстро сохнетъ и въ обыкновенной температурѣ. При этомъ считаю не лишнимъ сказать, что окраска фуксиномъ, хотя и красива на первыхъ порахъ, но очень не прочна, скоро выцветаетъ, почему рѣдко и практикуется.

Чеканка узоровъ по жести. Одновременно съ мороженой жестью для обивки сундуковъ и шкатулокъ требуется еще и чеканенная жесть съ разными узорами. Для чеканки узоровъ по жести инструментовъ требуется очень не много: пять-шесть желѣзныхъ бродковъ разной величины, да два молотка — стальной и деревянный. Стальной молотокъ для ударовъ по бродкамъ, а деревянный, съ закругленнымъ концомъ, для выбития желобковъ. Вотъ все и инструменты

Самая чеканка узоровъ производится слѣдующимъ порядкомъ: берутъ требуемую для изѣстнаго рисунка часть жести, кладутъ ее на гладко выструганную поверхность доски (если жесть окрашена, то окраской къ доскѣ), затѣмъ на жесть накладываютъ бумагу, называемую припорой, съ наколотыми на нее сквозными дырочками, по которымъ для получения рисунка наколачиваются (порошатъ), мѣшечкомъ съ мелкоистолченнымъ мѣломъ. На то сказать нѣсколько словъ объ изготавлении припоры. Припора — бумага, на которую переведены рисунокъ съ помощью переводной бумаги или свѣта (черезъ стекло оконной ра-

* Послѣдній болѣе предпочитается, такъ какъ на тонкой жести морозъ получается красивѣе и лучше.

мы карандашемъ), очертанія которого сколоты сплошь иголкой или булавкой, т. е. весь рисунокъ состоять изъ мелкихъ дырочекъ; когда по этимъ дырочкамъ порошатъ чѣмъ нибудь — мелкимъ углемъ или мѣломъ, то пыль проникаетъ черезъ нихъ на предметъ, даетъ точно такой же рисунокъ изъ мелкихъ точекъ, какъ былъ изображенъ и на припорѣ.

Припорощивъ, бумагу снимаютъ и по отпечатавшемуся на жести изображенію, съ помощью желѣзного бродка и молотка, выбиваютъ различія фигуры и узоры. Бродки примѣняются согласно требованія фигуръ рисунка.

Альбомъ рисунковъ для чеканки по жести можно выписывать черезъ кустарный отдель вятского губ. земства или черезъ его кустарный музей, простые же рисунки можно переводить самому мастеру указаннымъ выше способомъ.

Кромѣ указанныхъ выше цѣтствъ жести нерѣдко встрѣчаются надобности сдѣлать жесть, какъ мороженую, такъ и чеканенную, подъ видъ золота. Для этого бѣлую жесть, по оковкѣ предмета, т. е. на мѣстѣ, кроютъ специальнымъ золотымъ спиртовымъ лакомъ съ мягкой кисти возможно ровнымъ слоемъ.

Такъ же при оковкѣ сундуковъ, шкатулокъ, саней, дугъ и проч. необходимо бываетъ черная желѣзная вещь, каковы: шариры, замки, накладки и проч. сдѣлать подъ видъ бронзы. Это дѣлается такъ: предметы, которые подложатъ бронзировкѣ, кроютъ обыкновеннымъ маслянымъ лакомъ и даютъ имъ немного подсохнуть. Когда лакъ немного подсохнетъ, будетъ давать хорошую линкость (отливъ), тогда поверхность предметовъ кроютъ (опыляютъ), съ помощью заячьей лапки бронзовымъ порошкомъ. Чтобы порошокъ при покрытии не ссыпался мимо, для этого подъ покрываемые имъ предметы нужно постелить бумагу, съ которой по окончаніи дѣла порошокъ легко собрать. Бронзовый порошокъ въ продажѣ имѣется всѣхъ цветовъ и дѣлится по сортамъ, т. е. бываетъ дешевый и дорогой, плохой и хороший. Самый лучшій порошокъ стоить 50 коп. и самый плохой 10 коп.

Всѣ указанія въ настоящей статьѣ вещества, какъ для мороженія жести, такъ равно и для окраски и бронзированія ея продаются во всѣхъ московскихъ магазинахъ безъ рецепта, («Перм. Зем. Недѣля»).

ВОПРОСЫ ВЗАИМОПОМОЩИ.

Успѣхи кооперации въ деревнѣ.

— Въ московской губерніи широкое развитіе кооперативного движения началось съ волоколамскаго уѣзда, съ осени 1907 года. Отсюда движение перешло на сосѣдніе уѣзды. По губерніи за осень устроилось до 30 трудовыхъ сельск. хоз. обществъ и до 40 обществъ погрѣбителей, — преимущественно по деревнямъ, менѣе по селамъ. За это время многія деревни и села обзавелись машинами, о которыхъ и не слыхивали раньше, устроили у себя склады всякихъ орудій и сѣмянъ, обсуждали на собраніяхъ разные вопросы сельскаго хозяйства... Ни земства, ни другія учрежденія, вѣдущія дѣло кооперации, не поспѣваютъ за ея ростомъ. При трудовомъ с. хоз. обществѣ устраивается общество потребителей, при немъ же кооперативная булочная, — въ с. Яропольцѣ при ней затѣвается уже кредитное товарищество, чайная лавочка! Все это практически осуществимо для деревни, жизнеспособно и устойчиво!

Впереди встала и особенно широко разрастается въ деревнѣ, потребительская кооперация. На ней всего легче оказывается сплотить деревню; ея дѣйствія сразу становятся обязательными, трошатъ цѣны, летятъ внизъ гриненники съ пуда муки у лавочниковъ, копейки съ керосина, пятаки съ сахара!

Въ марковской волости, волоколамскаго у. за одинъ мѣсяцъ начало дѣйствовать 5 потребительскихъ лавокъ и тутъ скоро становится дѣйствительно невозможна торговля частному мелочному лавочнику. На этой же волости интересно отмѣтить объединеніе въ потребительскомъ союзѣ цѣлыхъ группъ мелкихъ промышленниковъ. Въ горскомъ обществѣ потребит. членами состоятъ около 50 семействъ калашниковъ, поставляющихъ на всѣ ярмарки уѣзда калачи и забирающихъ у общества вагоны муки. А въ д. Дулево, въ обществѣ же потреб. состоять болѣе сотни сапожниковъ, чтобы иметь задешево и сапожный прикладъ вмѣстѣ съ бакалеей. Всего въ уѣздѣ болѣе 15 различныхъ коопераций, которыхъ все работаютъ; недавно только что утвержденъ губернаторомъ уставъ буйского труда сельск.-хоз. общества.

Въ клинскомъ уѣз. до 10 кредитныхъ товариществъ, а одновременно изъ нихъ, спась-нудовское, занимается ссылкой крестьянскаго хлѣба и выдачей подъ него ссудъ, до 8—10 тыс. руб. въ годъ. Начало общества это (съ 14 членами) съ 1 тысячи рублей. Отсюда движение перекинулось въ смежный тверской у., где по деревнямъ и селамъ за осень и зиму возникло болѣе 15 потребилокъ! Точно такое же явленіе наблюдается и въ коломенскомъ у., где дѣйствуетъ до 10 потребилокъ по деревнямъ, 5 ждутъ своего устава. Организуются еще и еще... Отсюда же перебросилось движение на сосѣдній рязанскій уѣздъ, где къ зимѣ выросло до 10 коопераций, чаще потребительскихъ... Конечно, это движение спугнуло съ насажденныхъ гнѣзда кулаковъ, и они ведутъ упорную борьбу противъ дѣятелей коопераций, не останавливаясь ни передъ чѣмъ.

— Въ подольской губерніи потребность дѣйствительной помощи деревенскому населенію стала ощущаться столь остро, что побудила подольское общество сельского хозяйства заняться насажденіемъ сельскихъ кооперативовъ. Дѣятельность отдала въ теченіе

последнихъ 2-хъ лѣтъ въ этомъ направленіи оказалось успѣшно, а именно къ концу прошлаго года насчитывалось въ подольской губ. 119 сельскихъ кооперативовъ: 80 обществъ потребителей, 35 кредитныхъ и ссудо-сберегательныхъ товариществъ и 4 сельско-хозяйственныхъ кружка. При этомъ особенное вниманіе было удѣлено обществамъ потребителей, и потому для общаго руководства ихъ дѣятельностью приглашены обществомъ инструкторъ-кооператоръ, а также въ ближайшемъ будущемъ намѣчаются объединеніе сельскихъ обществъ потребителей около отдѣла мелкаго хозяйства по торговымъ операциямъ.

Зачинателямъ кооперации изъ мѣстныхъ землевладѣльцевъ, какъ свидѣтельствуетъ годовой отчетъ Кузьмицкаго сельско-хозяйственного кружка (гайсинскій уѣздѣ), приходилось сталкиваться съ серьезнымъ недовѣріемъ къ себѣ крестьянъ, готовыхъ къ противодѣйствію. Кузьмицкій с.-х. кружокъ (т. е. мелкое с.-х. общество) былъ открытъ 27-го декабря 1906 г. по инициативѣ мѣстнаго помѣщика Э. М. Бонецкаго при 15 учредителяхъ. При с.-х. кружкѣ была сначала открыта торговля предметами сельско-хозяйственнаго обихода, случной пункты, прокатная станція с. х. машинъ, библиотека и т. д. Затѣмъ по инициативѣ кружка въ теченіе года были открыты въ с. Кузьмицкомъ ссудо-сберегательное товарищество и потребительское. Умѣніе надлежащимъ образомъ подойти къ насущнымъ нуждамъ крестьянъ вскорѣ разсѣяло предвзятое отношеніе къ кружку, и въ концѣ истекшаго года въ составъ его входило 69 членовъ. На общихъ собраніяхъ было разрѣшено и выдвинуто много интересныхъ вопросовъ (напр., о кооперативной пекарнѣ, о взаимномъ страхованиі скота и т. д.). Кузьмицкій с.-х. кружокъ, не остался чуждъ просвѣтительнымъ нуждамъ и, между прочимъ, свое открытие ознаменовалъ учрежденіемъ капитала для выдачи пособія дѣтямъ крестьянъ въ с.-х. учебныхъ заведеніяхъ. Въ ссудо-сберегательныхъ товариществахъ въ теченіе 8 мѣсяцевъ поступило около 400 членовъ, вкладовъ поступило 10,000 руб., и ссудъ было выдано выше 15,000 руб. Для основанія общества потребителей среди мѣстныхъ жителей было собрано 3-хъ рублейми паевыми взносами 500 руб. Общий же оборотъ с.-х. кружка достигъ въ 1907 г. 3,000 руб. Все это краснорѣчиво свидѣтельствуетъ, какъ быстро привились кооперативныя начала крестьянамъ.

Въ серединѣ января въ Винницѣ состоялся съездъ представителей сельскихъ кооперативовъ, въ которомъ участвовало свыше 30 делегатовъ. («Стол. Почта»).

— Въ полтавской губерніи, благодаря дѣятельности полтавскаго общества сельского хозяйства, губернія покрылась цѣлою сѣтью мелкихъ с.-х. обществъ.

На первое января текущаго года такихъ обществъ насчитывалось 74. Многія изъ нихъ развили незаурядную дѣятельность. Кроме обычныхъ собраний, на которыхъ уѣздные агрономы съ большимъ успѣхомъ популяризируютъ с.-х. знанія, некоторые открыли торговлю с.-х. орудіями, машинами и сѣменами, организовали ссыпку хлѣба, устроили случные пункты, птичники, библиотеки по с.-х. вопросамъ. Но личныя силы агрономическаго персонала не справляются съ предъявляемыми къ нимъ требованіями, и еще недавно агрономъ полтавскаго уѣзднаго земства долженъ былъ печатно заявить, что онъ не можетъ удовлетворить просьбы всѣхъ с.-х. обществъ въ уѣздѣ и что для этого необходимъ второй агрономъ. Въ памятный 1905 г. мелкія с.-х. общества сыграли огромную культурную роль. Гласное обсужденіе земельныхъ проектовъ показало деревенѣ всю сложность аграрной проблемы, и вопросъ лишь обсуждался, а не разрѣшался «своими средствами», какъ это было въ другихъ мѣстахъ. Губернское и уѣздныя земства субсидируютъ общества. Нѣкоторыя изъ нихъ на совмѣстныя средства начинаютъ приглашать собственныхъ агрономовъ. По числу с.-х. обществъ полтавская губернія занимаетъ первое мѣсто. Второе мѣсто принадлежитъ ей по числу потребительскихъ лавокъ, которыхъ насчитывается 135 (первое мѣсто занимаетъ киевская губернія). Кредитныхъ товариществъ имѣется 70. При полтавскомъ обществѣ сельского хозяйства открытъ особый кооперативный отдѣлъ, который направляетъ дѣло въ губерніи, выдаетъ справки и т. п. Предсѣдателемъ отдѣла состоитъ Ю. Ю. Соколовский (губернскій агрономъ), сдѣлавшій очень много для развитія кооперативнаго дѣла въ губерніи. Въ ближайшемъ будущемъ предполагается со звать губернскій съездъ представителей кооперативныхъ учрежденій, о чёмъ и возбуждается соответствующее ходатайство. («Рус. Вѣдом.»).

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО.

Зачѣмъ и какъ нужно сѣять клеверъ.

Для полевыхъ земель особенно пригоденъ красный клеверъ.

Клеверъ не требователенъ къ почвѣ и хорошо роится на всякихъ земляхъ, кромѣ сыпучихъ песковъ. На самой плохой вымощанной землѣ; на которой трудно получить мало-мальски сносный урожай хлѣбовъ, легко получить прекрасный урожай клевера, удобравъ землю подъ клеверъ обыкновенной сининой и печной золой, или искусственными удобрѣніями: томасовыми шлакомъ и 30% калійной солью. Половинного количества этихъ удобрѣній, противъ того, что кладутъ подъ хлѣба, довольно для хорошаго урожая клевера.

Клеверъ обладаетъ свойствомъ сильно удобрять землю, и на самой плохой землѣ послѣ 2—3-хъ лѣтней клеверной залежи прекрасно роются различные хлѣба, особенно же хорошо удаются по пласту—ленъ, просо и даже яровая пшеница. Вотъ почему клеверъ усиленно рекомендуется агрономами:—безъ клеверостяня нельзя поднять урожаи хлѣбовъ.

Во многихъ губерніяхъ крестьяне поняли пользу клеверостяня и сѣютъ его на надѣльныхъ земляхъ такъ же, какъ и хлѣба, отводя для него въ сѣй оборотѣ отдельныя поля. Въ балахнинскомъ уѣздѣ 13 деревень уже смѣнили трѣхъполье на многополье съ ежегодными посѣвами клевера.

Кромѣ того клеверъ даетъ много превосходнаго сѣна. Съ хорошей земли легко получается до 350—400 пудовъ съ десятины, на средней—до 250 пудовъ и на самой плохой—150—200.

Въ сухой годъ клеверъ выручитъ хозяина какъ на одинъ хлѣбъ:—въ 1906 г. онъ далъ прекрасные урожаи.

Чтобы получить больше сѣна и болѣе долговѣчную залежь, клеверъ сѣется въ смѣси съ тимофеевкой: на десятину берутъ клевера 40 ф. и тимофеевки 20 ф. Въ годъ посѣва травы только укореняются и укоса не даютъ, поэтому, чтобы земля не пустовала, травы сѣютъ по озимымъ и яровымъ хлѣбамъ, главнымъ образомъ, по овсу и рожи. Сѣется клеверъ только весной. Запахивать сѣмена травъ нельзя.

Посѣвъ по яровому. Посѣвъ и запахавъ овесь, землю хорошо боронуютъ, а потомъ разсѣваютъ сѣмена травъ и задѣлываютъ ихъ легкой бороной въ одинъ слѣдъ. Сильное боронование глубоко заваливаетъ сѣмена, и они погибаютъ. Овесь нужно сѣять на $\frac{1}{4}$ часть рѣже—особенно на сильныхъ земляхъ.

Посѣвъ по озимому. Какъ только сойдетъ съ озими снѣгъ, въ самую сильную ростепель въ грязь разсѣваютъ сѣмена травъ и вичѣмъ не задѣлываютъ. Посѣвъ дѣлаютъ рано утромъ по заморозку, когда нога меньше вязнетъ. Сѣять приходится въ концѣ марта или въ самомъ началѣ апрѣля. Сѣмена втягиваются мокрой землей и всходятъ подъ хлѣбами. Запаздывать съ этимъ сѣвомъ нельзя, лучше же, не дожидаясь, когда сойдетъ весь снѣгъ, сѣять и на него, если его остается немного.

Травы взойдутъ подъ хлѣбами и послѣ уборки урожая останутся въ живыѣ. Хлѣба нужно непремѣнно жечь, оставляя высокое живыѣ—вершковъ на 6 отъ земли, чтобы траву лучше покрыло снѣгомъ. Въ годъ посѣва косить траву на поляхъ нельзя—клеверъ послѣ такой косьбы легко вымерзаетъ, лучше же ее сѣнка обтравить крупнымъ скотомъ, но овцы и свиней на него пускать нельзя. На усадьбахъ не слишкомъ поздня и низкая косьба въ первый годъ не повредить, если усадьба сильно покрывается снѣгомъ.

Траву можно сѣять и безъ хлѣбовъ, особенно на усадьбахъ, но, когда появятся сорные травы, ихъ необходимо выпалывать, или обкашивать поверхъ сѣянной травы. Полынь и осотъ нужно непремѣнно выпалывать.

Въ слѣдующемъ году клеверъ даетъ укосы. Весной поле легонько боронуютъ, чтобы вытаскать живу. Легкая бороньба клевера только полезна. Чтобы повысить урожаи—рано весной удобряютъ клеверище 30% калійной солью или, съ осени, каннитомъ. Это особенно полезно, если послѣ клевера будутъ сѣять ленъ. На десятину берутъ 4—5 п. кал. соли, или 18—24 п. каннита.

Косить клеверъ въ самомъ цвету, иначе онъ грубѣетъ и впослѣдствіи скоро вырождается. Сушить клеверъ въ валахъ, ста-

райся меньше раструшивать, чтобы не обломать листочки—самый питательный кормъ. Окончательно д сушиваютъ въ высокихъ узкихъ конахъ и въ сырое время сѣно слегка подсаливаютъ, что предохраняетъ его отъ гниенія.

Ж. и Т.

Какъ сѣять люцерну.

Люцерну въ нашемъ климатѣ можно сѣять только на хорошо защищенныхъ усадьбахъ, сильно покрывающихъ снѣгомъ. На полѣ она не выдержитъ сильныхъ холодовъ. Люцерна при хорошемъ уходѣ родить 10—15 лѣтъ и даетъ массу превосходного корма. Люцерна урожайнѣе клевера и даетъ еще болѣе питательный кормъ.

Землю подъ люцерну вспахиваютъ глубоко съ осени, проѣзжая плугомъ по бороздѣ два раза. Лучше всего сѣять люцерну послѣ картофеля, такъ какъ земля подъ нимъ очищается отъ сорныхъ травъ.

Ранней весной землю снова перепахиваютъ, но мелко и забороновываютъ, чтобы земля до посѣва не просыхала.

Всходы люцерны боятся сильныхъ заморозковъ, и ее сѣять не слишкомъ рано—приблизительно въ то время, когда начинаютъ сѣять ранній картофель. Люцерна сѣется безъ хлѣбовъ подъ борону.

Сорные травы необходимо пропалывать, или обкашивать поверхъ люцерны, а когда люцерна отрастетъ до 4 вѣршковъ, и ее начинаютъ обкашивать, срѣзая только самыя верхушки, оставляя 2½—3 вершка отъ земли нетронутыми. Обкашиванье повторяютъ нѣсколько разъ въ лѣто—все выше и выше отъ земли и послѣдній разъ обкашиваютъ въ концѣ августа вершка на 4 отъ земли. Низкая косьба въ первый юль не допустима—люцерна отъ этого легко вымерзаетъ. Обкашиванье крайне полезно, т. к. вызываетъ сильное кущеніе и хорошее укорененіе люцерны.

На второй и слѣдующіе года люцерна косится уже на сѣно, или на зеленый кормъ. Даетъ въ лѣто 4—5 укосовъ прекраснаго зеленаго корма. 120—150 кв. саженъ люцерны могутъ прокормить одну рабочую лошадь, начиная съ конца мая въ теченіе всего лѣта.

На десятину высѣваютъ—2 пуда сѣмянъ. На 240 саженъ—8 ф.

Ж. и Т.

Пчеловодство въ 1907 году при Ветлугѣ.

Истекшій годъ былъ опять неблагопріятнымъ для "Божьей мушки" и, кажется не только въ нашемъ краю, но и въ большей части сѣверной и центральной Россіи.

Май—отчаянно холодный: дождь, снѣгъ, градъ и сильнѣйший вѣтеръ. Слабыя семьи начисто извелись, сильные и медистыя обезсилили, вылетая за водой для дѣткіи и за первымъ взяткомъ. Особенно плохо пришлось наскѣкомъ, расположеннымъ на открытыхъ безлѣсныхъ мѣстахъ.

Но всякому худу есть конецъ,—наступилъ желанный юнь—вадежда пчеляковъ, и погода установилась теплая и тихая; ожили пчелки, весело гудить вокругъ ульевъ, быстро тянуть поновку—соты. Прошло двѣ недѣли—взятокъ стоять превосходный, соты оттянуты почти до пяты и сплошь заняты дѣткой, сила растетъ не по днѣмъ, а по часамъ... У многихъ уже и рои вылетать начали. Да и сами пчеляки какъ будто помолодѣли, разогнулись старческія спины, просвѣтлѣли лица. Да и какъ не помолодѣть—аромат собираемаго меда, разлитый по вечерамъ на пчельникахъ, живитъ каждого любителя пчеляка, какъ чудодѣйственный—цѣлевый элексиръ.

Ходили "дѣды", любовались на пчелокъ да собирали вылетѣвшихъ ройковъ. Обладатели же рамочныхъ ульевъ, хотя тоже радовались, но время зря не тянули: гнѣзда, сплошь заняты дѣткой, увеличивали, сильнымъ давали надставки, а въ концѣ мѣсяца уже начали качать медокъ. Роеvъ у нихъ, благодаря своеевременному увеличенію гнѣздъ, было очень мало, искусственно же роить, напуганные маемъ, рѣшались немногіе. За то многіе въ юль успѣли собрать по полпуду меду на кругъ, памятуя пословицу: "куй желѣзо, пока горячо!".

Наступилъ юль, въ первыхъ числахъ котораго ударило нечастье, и взятка—какъ не бывало! Недѣля... другая... все тоже! Луга скосены, ржаное поле, съ изобилующими на немъ васильками—сжато...

Но наши простые, большей частью неграмотные "дѣды" не робѣли: видѣли они, что улейки у нихъ наполнены сотами, а что въ сотахъ—не знали, да и знать не могли: не вѣзешь вѣдь въ неразборную колоду!

Подошелъ августъ. Закрывъ лица сѣтками, вооружившись зажженными лутошками или гнилушками, двинулась рать пчеловодная къ своимъ "кормилицамъ и поилицамъ—Божьимъ работницамъ" собирать положенную съ нихъ дань. Пооткрывали ульи—силы видимо—не видимо, въ неровившихся шапко висить! «Ну, Господи благослови!»... и ножикъ врѣзлся въ первый сотъ...—Пустой.—"Ничего!" думаетъ пчелякъ: "хитра Божья мушка—всегда убираетъ медъ изъ первого сота, знаетъ, что много и кромѣ человека есть любителей душистаго нектара: осы, шерстни, муравей"... Но и во второмъ и третьемъ сотѣ ножикъ издаетъ характерный звукъ "крыкъ"... Скверно: не такъ звучитъ ножъ, разрѣзая жирный, наполненный медомъ сотъ! На слѣдующихъ сотахъ скырканье должна по пустымъ сотамъ болѣзненно отдастся въ сердцѣ пчеляка... Рѣдкая колода дала десять фунтовъ и какъ диковинка—двадцать! "За грѣхи Господь наказываетъ!" ворчать повѣшившіе носы "дѣды".

Исключеніе представляютъ пасѣки, расположенные близъ непролазныхъ малинниковъ, кипреевъ, особенно, если есть крупная—цвѣтувшая липа. Но вѣдь такая мѣстность—счастливое исключеніе, въ ней, какъ говорится, медъ чуть самъ не льется въ ульи! Близъ такихъ счастливыхъ ульевъ рамочные ульи дали два-три пуда на кругъ!

Въ чемъ же дѣло? почему, полные сотами, ульи не дали меду, и розовая надежда пчеляковъ разлетѣлись, какъ дымъ?

Дѣло просто—май холодный и голодный не располагалъ пчель разводить дѣтку. Теплый и медистый юль вызвалъ у пчелъ энергию, меду въ колоды хотя и вносилось порядочно, но шель онъ на воспитаніе дѣткіи, да на постройку сотовъ; бывали и такие деньги, когда медъ и складывать пчеламъ было не во что: каждую отстроенную ячейку матка засѣвала яичками; приходилось бѣднымъ пчелкамъ наполненнымъ медомъ сидѣть и ждать, когда ихъ товарки построятъ посуду. А время не ждетъ—"куй желѣзо пока горячо" и получилась въ результатахъ какая картина: къ юлю вышла громадная сила молодой пчелы, выкормленной юнемъ, на которую и былъ потраченъ почти весь медъ, сотовъ построено много и они большую частью освободились отъ вышедшей дѣтки. Казалось бы, что всѣ давные на лицо для успѣшной работы—и рабочая сила, и порожняя посуда; да собирать то нечего: сладкій нектаръ въ цвѣтахъ подъ вліяніемъ погоды пропалъ! И сидѣть громадная пчелиная рать безъ лѣла, пойдая остатки меда. Еще счастье, что въ концѣ юля и въ началѣ августа выпало день десять очень хорошихъ, по крайней мѣрѣ въ гнѣзда то себѣ на зиму успѣли бѣдныя мушки собрать кое-что. Замѣчательно, что и съ юньскимъ позднимъ взяткомъ случилось тоже, что и съ юньскимъ—недостатокъ посуды: пчеляки уже подрѣзали ульи, а открылся взятокъ,—складывай куда хочешь! Назадъ въ колоду соты не подставишь, а пчелы въ концѣ лѣта, хотя и собираютъ энергично медъ, но строить не любятъ.

Взгляднемъ теперь на положеніе дѣла у пчеловодовъ, имѣющихъ рамочные ульи; согнула ли ихъ и измѣнивавая злодѣйка—судьба?

Май—холодъ, снѣгъ, голодъ... Но пчелякъ-рамочникъ, пользуясь хорошимъ денькомъ, уже пересмотрѣлъ ульи. Которые по-слабже—убавилъ, гнѣзда затеплилъ, голоднякамъ далъ меду. Благо, что все видно, какъ на ладони. Его ульямъ и тепло, и сытно. Дурная погода, хотя и губить пчель, неосторожно вылетѣвшихъ изъ улья, но въ гораздо меньшемъ количествѣ, чѣмъ въ колодѣ, гдѣ иногда по недосмотру хозяина пчеламъ представляется на выборъ двѣ крайности: или летѣть за медомъ, не взирая на погоду, или осыпаться отъ голода. Кроме того, въ рамочномъ ульѣ, въ теплѣ и сытости и убыль быстро пополняется выходомъ молодой пчелы. И такъ—холоднымъ маемъ рамочные ульи хотя и были ослаблены, но не въ такой степени, какъ колоды. Въ юнѣ соты заняты дѣткой; но не бѣда, пчелякъ то и дѣло подбавляетъ натуральной или искусственной вощины; только успѣвай наполнять! А наполнить—выкачать на центробѣжкѣ и опять въ улей. Пчелы, не стѣсняемые мѣстомъ и возбуждаемы отборомъ запасовъ, удваиваютъ энергию. "Слава тебѣ Господи!" говорятъ пчеляки: "хотя юль и не поддержалъ, но все таки фунтиковъ по тридцать (а то и одинъ пудъ) на кругъ снялъ!".

И вотъ—съ одной стороны—"слава тебѣ Господи!" съ другой—"за грѣхи Господь наказываетъ!".

И правы, глубоко правы послѣдніе, хотя не съ той стороны, съ которой они понимаютъ это выраженіе! Вѣденіе пчель въ не-

разборныхъ колодахъ, гдѣ судьба пчелъ предоставлена случаю, въ то время, когда есть прекрасные разборные ульи, удобные для ухода, — есть грѣхъ пчеловода; грѣхъ — его нежеланіе поучиться и присмотрѣться къ дѣлу, какъ оно идетъ у другихъ. Грѣхъ — это его косность, боязнь всего нового. Особенно если это новое заставляетъ думать, читать, вообще быть подвижнѣем и энергичнѣем.

Но... эти же грѣхи, кажется, заставляютъ насъ страдать и по другимъ отраслямъ сельского хозяйства.

А Кажецикій.

Какъ узнать зимою — погибли озимые или нетъ?

Для этого нужно вырубить въ озимомъ полѣ нѣсколько кусковъ земли. Вырубать землю лучше ровными четырехугольными кусками, чтобы каждый кусокъ былъ четверть въ квадратѣ и толщиной вершка три.

Куски положить въ ящикъ и прикрыть нѣгомъ. Ящикъ съ кускомъ озими нельзя вносить прямо въ комнату, но слѣдуетъ поставить въ сѣняхъ или погребѣ, чтобы земля оттаяла не сразу, а постепенно. Когда земля оттаетъ, внести въ комнату и на день поставить на полу около дверей, а на другой день перенести къ окну или на подоконникъ.

Все живое зазеленѣеть, а что погибло, то не дастъ ростковъ и листьевъ. Но ежели проба зимою покажеть, что озимый хлѣбъ живъ или что сѣмена не пропали, то все таки одной пробой ограничиться нельзя. Слѣдуетъ взять еще пробу передъ наступленіемъ весны, въ виду того, что весенніе оттепели и морозы могутъ также погубить озимъ. Ежели проба покажеть, что озимъ пропала, то необходимо готовиться къ пересѣву озимаго поля яровымъ хлѣбомъ. («Хозяйство на Дону»).

Устраивайте побольше скворешницъ!

Паступило уже время, когда каждому сельскому хозяину и садоводу необходимо позаботиться о встрѣчѣ и пріютѣ скворцовъ, какъ дорогихъ друзей и защитниковъ отъ кобылки, хлѣбного жука и многихъ другихъ вредныхъ насѣкомыхъ. Вѣдь известно, что каждая пара скворцовъ въ теченіе лѣта истребляетъ десятки тысячъ вредныхъ насѣкомыхъ. Поэтому необходимо принять мѣры, чтобы побольше скворцовъ во время весеннаго пролета изъ теплыхъ

странъ на сѣверъ остановилось и жило поближе къ намъ, около нашихъ полей, садовъ и огородовъ. Для этого слѣдуетъ заблаговременно, до пролета, настроить побольше скворешницъ и установить ихъ такъ, чтобы скворцамъ было удобно жить въ нихъ. («Хозяйство на Дону»).

ВОПРОСЫ и ОТВѢТЫ.

Вопр. № 14. Какая смола лучше при постройкѣ дома, газовая или древесная? Нужно ли газовую кипятить и гдѣ можно купить? Практично ли смолить въ углахъ?

А. Вязовскій.

Отв. Для постройки идетъ одинаково, какъ газовая, такъ и древесная смола. Кипятить газовую смолу не нужно. Смолить въ углахъ можно.

Купить смолу можно въ Ниж.-Новгородѣ, въ торговлѣ П. М. Морозова на Нижнемъ базарѣ. (Рождественская улица). Древесную смолу вырабатываетъ Лобачевская артель смолокуровъ въ деревнѣ Лобачи близъ села Воскресенскаго, Макарьевскаго уѣзда, нижегор. губ., почт. станція Воскресенское.

Вопр. № 15. Подлежитъ ли обложенію на сельскіе и волостные расходы земля, выдѣленная изъ общаго владѣнія въ личную собственность?

Крестьянинъ ард. у., с. Яковлевки С. М. Николаевъ.
Отв. Подлежитъ.

Вопр. № 16. Откуда можно получить бесплатно книги для библиотеки-читальни, находящейся при хвостиковскомъ волостномъ правлениі? Наша библиотека существуетъ менѣе года, а такъ какъ у крестьянъ хвостиковской волости увеличивается жажда познаній, то чувствуется большой недостатокъ въ книгахъ. Сообщите, откуда и какъ можно получить бесплатно книги?

Завѣдывающій П. С. Ржановъ.

Отв. Обратитесь въ губернскую земскую управу, представивъ списокъ имѣющихся книгъ съ указаніемъ ихъ стоимости. На ту же сумму могутъ быть высланы за счетъ губернского земства книги изъ книжного земского склада. Обратитесь также въ нижегородское общество распространенія начального образования.

Базарные цѣны.

Уѣзды и рынки.	Число мѣсяца.	Цѣна за пудъ.						Сѣно за пудъ.		Скотъ простой породы (за голову) въ рубляхъ					
		Рожь.	Мука рожа-ная несѣян-ная.	Мука пшенич-ная.	Гречневая крупа.	Овесъ.	Пшено.	Горохъ.	Карто-фель-за мѣру	Цвѣмное.	Сухо-дольное.	Лошади рабочія.	Коровы на-мисо.	Овцы и ба-раны.	Свиньи.
Ардатовскій: с. Ичалово . . .	1 . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Арзамасскій: с. Вадъ . . .	— . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
с. Смирново . . .	19 фев.	—	89	175	—	—	—	—	—	—	—	45	60	30	40
Балахнинскій: с. Цурехъ . . .	28 . . .	—	110	275	170	93	170	170	35	35	—	50	—	—	—
Васильскій: г. Василь . . .	27 . . .	—	108	—	155	80	190	130	—	—	22	—	—	—	—
Горбатовскій: с. Хвощевка . . .	— . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
с. Сосновское . . .	27 . . .	108	125	—	—	—	180	150	20	—	—	—	—	—	—
Княгининскій: с. Бутурливо . . .	— . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
с. Б. Мурашкино . . .	— . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Лукояновскій: з. г. Починки . . .	28 . . .	93	90	—	—	48	104	145	—	29	18	80	90	60	70
Нижегородскій г. Н.-Новгородъ . . .	— . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
с. Д. Констант.	— . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Сергачскій: с. Гагино . . .	— . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

За ответственного редактора, заступ. место предсѣдателя Ниж. Губ. Земск. Управы Г. Р. Килевейнъ.

Типографія газеты „ВОЛГАРЬ“ на Малой Покровкѣ.